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Megjelenik a' Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön Előfizethetni helyben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emele­
tében egyebütt pedig minden királyi posta hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. topostahivatal utján történhetik a' meg 

’ 63 rendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik 's pontosan és jutányosán közöl telik.

t'OGI.AEAT Magyarország és Erdély. (Előléptetések Bővebb
adatok a’ Tisza hajózhatása iránt egész T. Újlakig; Hazaboldogi- 
tóink. Budapesti napló. Törvényhatóságok: Pestmegye 
kövelutasitó közgyűlése. Erdélyi országgyűlés. Társulati 
élet: A" József-nádori emlékegyesiilet közgyűlésének liatár- 
zatai.)

Külföld (Amerika, Portugália, Spanyolország , Anglia . 
Francziaország, Németország.)

Értesítő

MAGYARORSZAG és ERDÉLY.
A' nm. magy. kir- udv. Kamara Jell a c h i oli Bélami- 

troviczi k. sómázsamestert saját kérelme következtében ha­
sonló tisztiminőségbenUjvidékre áthelyezvén,az ez által meg­
ürült milroviczi k. sómázsamesteri állomásra M a r i n o \ i c li 
Emil ógradiskai sómázsálót érdemesilé.

Szitányi IIII m a n n Móricz János, sz. Gergely pápai 
rend vitéze t. megye tbirája sz. kii'.Beslvárosa választott pol­
gára pedig szint ezen hónap lökén gulaiités következtében 
hunyt el Besten. Béke hamvaiknak !

1 j adatok a" Tisza hajózliatásához
Óról' Széchenyi István ,Pannónia1 gőzössel, minden 

akadály nélkül felment Sáros-Patakig. Onnan lehozta To­
kajig István főherczcget. Tokajból legkisebb akadály 
nélkül felment V. Naményig, hol egy óráig mulatván Ti- 
sza-ljlaknak vévé útját, ’s elérkezett (Isetfalváig mintegy 
2500 ölnyire Tisza—lljlaklól. Itt azonban kemény porondra 
vergődött a’ hajó, részint mert az illetők nem tudták az utat, 
részint mert malmok állottak a’keskeny útban. A’zátonyon 
csak néhány pervzig volt a’hajó,de a’ kormányrúd karikája 
meghasadt, ’s így ezúttal viszszatért a’ hajó Naményha , 's 
ugyanez okból ez alkalommal nem próbálta meg a’Szamosl.

Minden adatból az világlik ki, hogy a’Tiszát Váriig, 
és szinte a’ Szamost Szalmárig minden időben gőzössel 
legalább is olly biztosan járhatni, mint a' Dunát Gönyőtiil 
Becsig; sőt a’ Tiszát Naményig (minden kanyarulataival 
Szalankementől 110 mérföld!) még biztosabban.Van ugyan 
sok tuskő a’ mederben, de ezeket igen ismerik, ’s azért 
könnyű kikerülni. Egyébiránt lesz vagy inkább legyen gond 
azok eltisztllására.

,Pannónia1 viszszatért tiistint helyt foglalandó Szol­
nok és Szeged közt. Ilebreczen gőzös váratik és Szolnok és 
Tokaj közt járand. És igy egyegy lépéssel ismételő.

Egy tiszaháti buzgó rízrewtező

HAZABOLDOGITÓINK. Hazaboldogitóink száma 
jelenben annyira szaporodott, hogy ha mindegyiknek jó 
szándoka teljesedésbe ment vala, lámpával ktdlene már 
keresni a’szegényeket,koldusaink pedig tán nemis volnának. 
De valamint nem elég egy elavult épület újólag fölépítésére 
az épületi szereket halomra hordani, 's azokat az ócska é- 
piilet mellett szanaszét! lehányva heverni hagyni, mert ti­
zekből, bármi jók legyenek is azok, 's bármi nagy legyen 
halmazuk, szorgos munka's építés nélkül soha uj ház nem 
leend,— úgy nem lesz a’ mi sok jó tanácsiak 's okoskodá­
saikból semmi, ha azok közül ki nem szemelvén a'jobba­
kat,azokat elavult némileg alkotványirendsz.hanem is ujdon 
fölépítésére, de legalább alaptól tetőigleni tatarozására, 
’s uj fölszerelésére nem alkalmazzuk. — Imént mondám: 
hogy hazaboldogitóink száma igen nagy, kiket, hogy fon­
tosságuk, vagy épen csekélységük annál kitűnőid) ’s eliez- 
képest becsük is méltányolhatóbb legyen, jó lesz rendre 
osztályozni. —

Első rendben állanak azok, kik nemcsak lelki, hanem 
anyagi erejükkel is járulnak a’ haza boldogitására, vagyis, 
kik nemcsak szóval és jó tanácscsal táplálják szegény ü- 
gyelbgyott hazánkat, hanem, mit szájjal vallnak, azt legott 
cselekedettel is megmutatják.—Ezen osztály a' legneme­
sebb, leghasznosabb; de sajnálni való, hogy számra nézve 
igen gyér’s majd ott végződik, a’hol kezdődik. Apparent 
rari nantes in gurgite vastu.

Második rendhez tartoznak azok: kik 
szóval, tanácsosai, okoskodással min­
denkit, boldogító keblükhöz emelnek, de tettel, habár ezt 
anyagi tehetségük bőven engedné is, vagy semmit, vagy 
csak igen keveset, ’s azt is csak kitüntetés vagy szégyen- 
kerülés okáért, de koránsem tiszta hazaflságból cselekszik. 
Ezek légiója olly nagy, hogy néha majd öszszeroskadnak 
alattuk tanácskozási termeink, kik szerepüket az ékesszó­
lás minden czifraságival felcziczomázva, dimicant pro ans 
et focis mindaddig, míg tettre kerül a’ dolog; de mihelycst 
egy jótékony czélu aláírási ív kezd keringeni a’ zöld asz­

tal körül, fölkel szép csendesen amaz egy óranegyed elolt 
gyönyörű phrasisokkal ömledező, bőbeszédű láblabiró ur 
ülőhelyéből, hazavédő kardját, hogy valamikép zörgést ne 
okozzon, erősen markába szorítja ’s lábújhegyen ki oson 
a’ teremből ’s csak akkor tér viszsza, midőn o’ tárgyon már 
túlesett a’ tanácskozási rend ,’s legfelebb igen sajnálja, 
hogy épen most kellett e’ vagy ama hivatalos dologban a’ 
teremből kihivatnia.- -Ezeknek híven jellemző syrnbolurna 
ez: de verbis, quantum vis. —

Harmadik felekezel az, melly teli van jó szándék­
kal, jó akarattal, melly kész volna nemcsak velős beszéd­
del, alapos okoskodással, tapasztaláson épült tanácsosai, 
hanem teltei is segíteni a’ haza elavult épületének minél 
szebb és jobb karba hozásán, de nincs anyagi ereje. — 
Ezek száma is igen nagy ’s megvallom, magam is ezek 
közé tartozom, azért nem is jellemzőm tovább o’ felekeze­
ti, Ítélje meg azt a’ józan közönség. Annyi azonban bi­
zonyos, hogy az elsőbb két rend között ez a’ közép helyet 
foglalja el.

Átesvén ekképen a’ hazaboldogitók lényeges osz­
tályzatán, szükségesnek találom ugyanazokat iránykövető 
rendszerük szerint is bemutatni a’ n. é. közönségnek, mert 
csak ez állal érhetek jelen czikkem kitett czélj&hoz.

Hazaboldogitóink egy része ugyanis, minden más 
tennivalót mellőzvén, hazánkat vasutakkal behálózhatni, e- 
zekliöz mesterséges mellckutakat építtetni, költséges csa­
tornákat ásatni, folyókat szabályoztam!, gőzliajúzást az uj 
világig kiterjesztetni, mindennemű gyárakat emeltetni ja­
vasul úgy számítván, hogy itt van teendőink kezdete, a’ 
többi pedig majd magától jövend.—Másik része pedig úgy 
vetekszik, hogy mind ez időelőtti ’s haszontalan mindaddig, 
inig a' természet minden áldásiban gazdag hazánk a’ me­
zei gazdaságot virágzóbb állapotba nem hozza; vagyis 
hogy mindaddig haszonnélküliek a’vas-és egyéb mestersé­
ges utak, szükségtelenek a’ csatornák, szabályozott folyók, 
a’ gyárak pedig haszonliajtók nem lesznek, inig termékeny 
földünk jobban nem müvcltetik, a’ gabona-és bortermesz- 
tés okszerűen nem gyakoroltató, a’ baromtenyésztés jobb 
lábra nem állitlatik, több és jobb gyapjú nem tenneszte- 
tik, az erdők rendszeresen nem kezeltetnek, bányáink na­
gyobb iparral nem művelteinek’sut. mert, úgy mondanak 
ők, ezek nélkül nem lesz mit a’ vasutakon, gőzhajókon, 
csatornákon szállítani, gyárakban nem lesz mit feldolgoz­
ni, egy szóval nem lesz elegendő anyagunk külfölddel ke­
reskedést űzni és ezzel a’ versenyt kiáltani. Vagyis, míg az 
elsőbbek a’ közlekedést eszközüktől ’s gyárak létrehozásá­
tól feltételezik a’ mezei gazdaság felvirulását, mások az 
ellenkezőt tartják szükségesnek.

Kiknek legyen e’részben igazuk, azt positive meg­
határozni kissé nehéz feladat. Esekély magam azonban 
egyikét a’ másika nélkül a’ kitett czél sikeres Elérésére nem 
tartom elegendőnek,sőt lehetségesnek sem. — Minden eset­
re azonban több igazságot adok azoknak, kik a’természeti 
és észlani rendel követve, előbb a’ mezei gazdaság körül 
kezdik megteendőink sorát, mert Injába! mi eddig még 
mindig csak füldmivelő nemzet vagyunk. És valamint nincs 
ugrás a’ természetben, úgy nem volna tanácsos a’ földmű­
velés elhanyagolásával egészen iparűzésre adni magunkat. 
Áll ez ugyan megfordítva is, de mégis jobban haladnak a' 
czéleléréshez azok,kika’ mezei gazdálkodást, erdőszetet, 
bányászatot, 'sut. mint nyers anyagink kútfejét szünetlen 
tartva szem előtt, ezeknek jobb karbahoz&sa mellett töre­
kednek a’ jó közlönyök, gyárak’sat. létrehozásán.

Ha már ekképen áll az, hogy hazánkban a' mezei 
gazdálkodást, a fülJmivelést nem szabad szem elől elté­
vesztenünk , vagyis, liatárzottabban mondva , oda töre­
kednünk, hogy minden fajú termeszlvényink, nyers anya­
gink szorgalmunk által kőt—sót tühbszüröztessenek; szük­
séges megismérkodnünk azon bajokkal is, mellyek e’ rész­
beni előmenetelünket gátolják; figyelnünk kell 1.1. arra is, 
kiknek kezében 's milly conjuncturák közt van mostanig a.' 
földbirtok? és mindjárt látni fogjuk, hogy hazánk jobb jö­
vendője ennek föltétien rendezésétől függ. — Mert míg 
a’ job b ágy mintegy törvényesen el van 
tiltva szorgalma Ii a s z n a élvezhetésétől — 
mig a’ nemesi birtok az űsiség békójiban bilincsezve alig 
hozza meg felét annak, mit ezekbőli kibontakozása eseté­
ben igen könnyen jövedelmezhetne; mig másrészről a'köz- 
teherviselést az eddig szűzen maradt \állak önként lel nem 
veszik,—mig mondom, mindezek orvosolva nem lesznek, 
bízvást merem állítani, hogy addig minden iparkodásink

j ha nem is egészen haszontalanok, de legalább czélt érők 
soha sem lesznek.

Mi az ősiséget és közteherviselést illeti, arról elég­
gé nyilatkoztak mindezen mind más Közlönyeink által mind 
azok, kiknek e’ tárgyak érdekükben állottak ’s reméllhető, 
hogy a’ legközelebb országgyűlés ezt is teendőji sorába 
füzendi,—de miután az urbérről és örökváltságról közlött 
vitatkozások a’ magyar j o bb ágy viszonyait, úgy,amint 
aznak most természetben vannak, soha kellőleg ki nem e- 
melték, sőt némellyek még igen kedvező ecsettel festet­
ték is, legyen szabad nekem, kinek elég szerencsém, vagy 
inkább szerencsétlenségem volt közel 20 évig a’jobbágyok 
mindennemű viszonyaival megismérkednem, e" becses test­
vér lapokban a jobbágy magyarhoni sorsáról szerény né- 
zetimeta’ n. é. közönséggel közlenem, hisz a’ melly bete­
get meggyógyítani akarunk, szükséges, hogy betegségé­
nek eredetét, jelen stádiumát, szóval: körülállásos mi­
benlétét jól ismerjük. L—y—seb.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Még a játékokról nem is szóloltunk, pedig Pesten men­

nyi a’ jó kedvű ember, kik szüntelen csak a’ játékot ű- 
zik, ’s űznék tán végtelenségig, ha a’ sorsnak nagyobb 
„a t o u t“jai nem volnának, mint a’millyenek az emberek mar­
kában vannak. Mai világban nincs is ollyan embernek neve­
lése , kártyázni nem tud, ’s azért kár is lenne 
megrónunk azon ifjakat, kik csupa művelődési vágyból utói— 
só garasukat is kártyán vesztegetik el. Azonban nemcsak a' 
kártya használtató e’ gyönyörű művelődésre;—mert a’sze­
rencsejátéknak is megvannak saját haladási pontjai, — az 
öregek páros é vagy páratlant játszottak, vagy l a 1— 
liozverőt tökmagra, mellény-gombra, utóbb 
jött a’ czvik c zap ári, később a’macao, legújabban 
pedig teke-asztalokon negyven-ütven pengő forintot vesz­
tegetnek egy játékra. Esak itt is kitűnik a’haladás, dióról,— 
tökmagról százakra ugranak az actiák,—az apák örömükben 
majd megbódulnak, mikor az urflak olly tisztán mennek 
haza az édes tátihoz, mintha a’ bába ma fűrösztötte 
volna meg legelőször. Köszönetét is szavazhatunk a’ rendőr­
ségnek, melly szigorún őrködik, tiogy az itjuság az uri-ut- 
czában mindig k 11 isztázva legyen , mint urfi ak­
ii a z illik; ha az urliak nem játszhatnának, nem is tudnának 
később felelni,ha kérdeznék ókel: hogyan mulattak önök 
Pesten? Esak rajta, mulassunk, játszunk; mindennek 
megvan saját ideje.

Megint titkos drámáim! Nem rég kaptunk Kézre egy 
viszszavsapott drámát,többi táltosságai közül csak egy uta­
sítást vagyunk bátrak közleni: ,,A’ színpad elején meredek 
bérezek vannak, egy kiválóbb csúcson ül egy kesergő ifjú, 
könyökére hajtott fővel, szemeiből könyök csepegnek 
és szikláról sziklára alá potyognak!1; — Ez 
aztán a’színpadi hatás kiszámítása:

A',Pesti Divatlapnak legközelebbi számában nyilatko­
zik Szpivák Jozefa kisaszszony, hogy a’ nemzeti színházi ezé- 
dulákon tett hirdetésekben tudtán és akaratán kívül emlilte- 
ték meg az ő neve a’,Bűvös vadász* elóadatás&ra, miután 
sem ő a" rendezőséget,sem az ót nem kérte vagy szólította 
fel színpadi szereplésre—Lehellen, hogy tévedés ne volna 
e' tárgyban, nem is hihetjük el, hogy a’ rendezőség is annyi­
ra megfeledkeznék magáról, hogy a’ tisztelt kisaszszonynak 
nevét akarata és bejegyezése nélkül csak amúgy könnyeden 
használná. Tán egyesek hibájából csúszott belé a’név, mi 
azonban sokkal botrányosabb, semhogy a’ rendezőség nyi­
lai koz itát szükségessé nem tenné.

Mint halljuk uj hírlap van valahol keletkezőben,az egész­
hez előre is jó mulatságot kivárniuk, azon felebaráti tanács 
kíséretében: lör hogy más hírlapokkal ne czivakodjék. 2or 
Zsidói ne tartson, vagy ha tart, más zsidajának hagyjon bé­
két 3 ír Pénzt ne előlegezzen, mert úgy jár mint jártak so- 
k in, hogy még maga fogja megbánni, ha kéri,—vagy ha itt 
ott ledolgozzák is, nem lesz köszönet benne. 4er. Előre senki 
munkáját meg ne dicsérje, mert a’közönség sanyarún ta­
pasztalta, hogy a’ mit előre megdicsértek, eddig több­
nyire a’legsilányabb munka volt. Sör Sajtkereskedést is bát­
ran állíthat. 6or. És utoljára, szüntelen csak jó ügy‘et em­
legessen, különben megbukik. Féltucz at jó tanács il- 
lyen szűk időben: készpénz; egyébiránt falusi patikában 
is megcsináltathatja.

Ismét volna egy alázatos kérelmünk: természetesen az 
I ugar1 kezén adjuk keresztül, mi okból őt előre megkérjük 

a’ közlésre. A’ tiszai gőzhajózási napirend a’ mennyiben 
Szolnoktól Szegedre járnak a’ hajók, a’ közöns az idén még 
eddig n ncs tudtára adva, azért kérjük a’ középponti vasul 
igazgatóságát, hogy a’ hajók járását Szolnoktól Szegedre, 
’s innét viszsza nyilványossá tenni ne terhcltessék, — tud­
tunkra is többen kívánkoznak ezúton menni, minthogy a’ 
nyomtatási költségeket busásan ki nem Űzetnék!

A’sopronyi vasul mellett fekvő pecsenyéd! fürdőben bé­
csi ember nép ünnepeket rendelj ó tékon y ez é I r a!

A napokban hall meg Pesten egy nevezetes tőzsér, — 
lton Caesar de ltazannak ezennel kijelentjük, hogy mégis van 
rá példa, hogy már hitelező is halt meg, nemcsak az 
adósok —

Alig kezd hidegebb lég lengedezni, mái újra szállong
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az éhes i]e dolgozni nem szerető tótság. Igen czélszerü lenne 
• rnunkávd ellátni e’ dologtalanokat élelemszerzés vegeit.

A’sáskákról hallgatnak a'lapok, pedig alig negyed- 
napja Pest közelében csapott le egy tömeg, melly azonban 
eldermedteii élettelenül hullott le az éidi halai lián.

A' leopoldvárosi holtok egyikén tózsérnek irta ki 
maoátegy s i a t óe s,— pedig még sok gyulát kell adni el 
egy egy krajczárért, mig tőzsének leendőnk.

A .Pesti Divatlap1 mellett legközelebb megjelent ,Sop- 
rony1 város rajza daguerreotyp után levéve olly gyönyörű 
tiszta kép, hogy divatlap még tisztább képet e’lájbannem 
adott; egyúttal figyelmeztetjük a'közönséget, hogy Vallói­
nak, Magyarföld és népei11 ezimii stalistikai folyóirata mind 
illyen gyönyörű képeket hozand,- mi a’vállalatnak nagy és 
kitűnő érdeket adand. A’legkisebb részletekig hu a’kép, és 
olly finom,hogy szabadkéznek munkája óriásikig hátra ma­
rad a’ dagnerreolypféle finom rajz után.IG?.

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.
PESTME(1YE.(A’ követutasitás folytatása. ) Midőn a' 

közgyűlés az örökváltság érdekében szerkesztett választvá- 
nyi javaslat fölött olly részvéttel tanácskozott s annak pont­
jait igen csekély módosítással megállapító, márbeléboesát- 
kozott a’ birtokviszonyuk rendezésébe is, melly nálunk a’ 
bokros teendőknek csak ugyan főpontját teszi. E’ tárgyról 
eszmerokonságnál fogva áttért a’ választványi javaslat azon 
részére, hol az ősiségről, vagyis a" nemesi birtokok illuso- 
rius állapota kijavításáról elvek közöltéinek, mellyek szerint 
a választvány vélné, hogy a törvényhozás czélszerün intéz­
kedhetnék e" nagy fontosságú kérdésben. A javaslat sze­
rint Pestmegye követeinek utasításul adandó az ősiség el­
törlése; erről a’szerkezet szavai ezek: ,,A’ választvány addig 
is, mig a’polgári jogviszonyokon átvonuló ezen kérdés a 
polgári törvénykönyv részletes kidolgozásával gyökeresen 
megoldva leend, következőket javasol: a) hogy a’ mint ed- 
digelé az absolut tulajdon eszméje a’ státusnál s illetőleg a 
koronánál, — a’ relativ tulajdoné pedig a nemzetségeknél 
létezett, úgy az — megszüntetvén jövőre a tulajdon e- 
gyenesen azjegyedhez köttessék; b) az örök felvállások,csa­
lás eseteit kivéve, fölbonthatlanokká nyílványittussanak; ej 
a’zálog,kikötött szerződési évek elteltével,-— azöröküdés 
pedig kinyilta után rövid záros határidő múlva elidősülés 
(praeseriptio) alá essék ’s az elidősülést óvásokkal léiben— 
szakasztani ne lehessen; d ) ha valaki jószágát eladni kíván­
ja, szabadságában álljon ezen szándékát a’ nm. m. k. hely­
tartó tanács utján országszerte és azon megyében, hol a 
jószág fekszik,különösen a’ közgyűlésen is közhírül tétetni, 
és habizonyosmeghatározott idő alatt a jószághoz igényt 
tartók közül senki semjelentkeznék, az illy birtok bármine­
mű jogi kereset által többé semmi szin alatt ne háborittas- 
sék.“ —

Ezen szerkezet élénk és huzamos vitát támasztott,nem 
látván abban a szónokok nagy része azon positivilásl, mire 
illy kérdésnél támaszkodni kell, ezen lüliil hiányosnak s né­
mileg homályosnak is tetszik az, mennyiben az egyes pontok 
alatt foglalt tételeket, minők: a’ fiscálitás, ürükfelvallás, 
üroködés és zálog— nem a’jelenre, vagy a'multban támadt 
bonyodalmakra, hanem csupán a’jövőre nézve ezélzás sza­
bályozni, miből az következik, hogy csak az ezentúl köten­
dő viszonyokból támadható perek szüntetnek meg az által, 
ellenben a’múltból származtaktól semmi határozatról emlí­
tés nem tétetik;’s ezen aggodalom szempontjából indulva 
elnök főispánhelyettes kérdést intézett a’ szerkezetet ké­
szítette válaszlványhuz: hogy vájjon ezen ősi birtokviszonyok 
múltját illető, de csak ezután támasztandó perek megkezd- 
hetésére akar é bizonyos határidőt szabatni? Ezen kérdésre 
egy tbiró a’javaslóit törvény hozatala idejét véleményzé 
határidőül, miben a’kérdéstevő igaztalanságut látott. Ezen 
kérdés nyomán említés történt a'már lapjainkban is fejte­
getett G. M-féle ősiség felől irt röpiratrúl, mellyben a’ már 
folyamatban levő a’ jövőben indítandó ősi birtokjogi perek 
választott bíróság előtt, kiszabott határidő alatt és szabályo­
zott eljárással javasoltalak elintéztetni, minthogy ekép a" 
netán elmarasztalt birtokos -—- kifizetvén a’ per substralu- 
rnát — a’birtokot megtarthatva az üli possidetis elv 
sértetlenül hagyatik; voltak azonban, kik ezen javaslóit bíró­
ságban a' törvénykönyvünkből ’s törvénykezési eljárásúik­
ból isméretes neoanpjistica biztosságnál is roszszabbat sej­
tének, ki lévén abbul a" perújítás (novisatio) is zárva; ez ál­
tal a birtokos számos megtámadásnak tétetnék ki, mitől ed­
dig kiváltképen a' jogi perek hoszszadalmában lelt védel­
met; de e’ fölött a" jogperekben soha sem olly világosak a' 
tények, hogy azok kiderítésére rövid terminust előre tör­
vényben megállapilni lehetne; ki a' birtoklási jogot bizonyí­
tó tények 's oklevelek szerzési útját módját hazánkban isme­
ri, az hasonló terminusok megállapításában elérhetőnek a' 
czélt aligha állitandja, azért ezen határidők megállapítása 
helyett inkább annak meghatározása véleményeztetett, mi­
szerint illy perek költségit mindig a’ vesztes fél tartozzék vi­
selni. Tovább, ha ezen ősi perek folyhatásának határideje 
kimondatnék, az által a' most élő’s birtokló nemzedék meg- 
rázatása idéztetnék fel, egy nem biztos jövő kedvéért meg­

sértetnék a’fönebb érintett úti possidetis elv, melly
pedig uz ősiség—eltörlés alapját sa szerkezetben kifejtett
négy javaslati előkészítő pontnak maximumát teszi; ’s épen 
ezen bizonyosságnál fogva nem helyeselhető a’ választott 
bíróság eljárása 's a kiszabott határidő, mint ollyan eszkö­
zök, mellyek a mostam birtoklónak megtámadtatását rmnt- 
egy rendszeresitnék; de nem helyeselhető a szerkezet d) 
pontja sem. mint mellyben a’ jószághoz igénytarlók mintegy 
felhivatnak a' megtámadásra, mennyiben a' birtokát eladni 
szándékozó ezen akaratát tudatni ’s azt megye- ’s ország­
szerte közhírül tétetni köteleztetnék, ’s Így a' megye néze­
te, miszerint jövőre semminemű jogi keresetne indittathas- 
sék, ama szerkezet által, mellyben ezenfölül a már létező 
perek mellőzve 's ekép régi állapotokban hagyandóknak 
láthatnak —kiforgatva lenne; és ezen okokból mind a már 
fenálló, mind az ezentúl indítandó jogi perekre nézve egy­
forma eljárás lenne megállapítandó, melly után azok bevég- 
zendők lennének.

Ekép megvitatva lévén a’ választványi javaslat annak 
szerkezete következő módosításokon ment által. u. m: A 
bevezetés szavaiban egyenesen kimondatik az úti pos­
sidetis elv, mint az ősiség megszüntetésének alapja; az 
a) pontban, hol fiscalitások emlittetnek, kellőbb érthetes 
miatt világosan hozzá tétetik, hogy azok a jövő törvényho­
zás által múltra és jövőre eltörlendők; ugyanilly világos ki­
tétellel igazittatik ki a' h) pont tartalma is, miszerint a’ csa­
lás esetein kivid támasztott invalidatorius perek múlt­
ra és jövőre egyiránt megszüntetendők; a <■) pont alatt é- 
rintett zálogra nézve pedig ez régi és újabb természete sze­
rint fog megkülönböztetni, nemkülönben ezen megkülön­
böztetés állapotát még az öröködésekre nézve is, mellyek 
mindegyike a' bennük megkivántató jogi próbák szüksége 
szerint a kijelölt elv alá rendelendő, s végre a d ) pontban 
említett azon kitétel, hogy az aetiv birtokosnak eladó szán­
déka a' nm. helytartó tanács utján országszerte hitül adas­
sák, aként módosíttatott, miszerint ezen hírül adás a t ö r- 
vényhozás á 11 a 1 k i j e I ö 1 e n d ő hely e n tör­
ténjék. —

Az ősiségről Így intézkedvén a' közgyűlés koveluta- 
sitásiban — áttéri az ezen kérdéssel rokonságban álló hit— 
bizományokra, mellyeket a' választvány birtokviszonyinkra 
nézve szinte káros és polgári haladásunkat viszszatartó a- 
vas intózvénynek tapasztalván — azokat úgy, mint most 
fenállanak, végképen megszüntetendőknek véleményez jö­
vőre nézve; a’ már fenállúkrn nézve pedig úgy vélekszik, 
hogy azoktól azon kiváltságos természet lenne megtaga­
dandó, minélfogva külcsönalapul nem szolgálhatnak. A' 
hitbizomány t ezentúl alapitni szándékozók irányában pedig 
a’javaslat úgy intézkedik, hogy ezentúl hitbizomány t csak 
az élőre nézve lehessen alapitni,’s ezt is olly világos foltét 
mellett, hogy azáltal a’ helyettesitett örökösnek végrendel­
kezési joga ne szüntessék meg. Készletekbe a'javaslat ez 
úttal sem akarván bocsátkozni utasítást olly általányosság­
ban kíván adatni, miszerint követurak igyekezzenek a hit— 
bizományokat az örüködéssel öszhangzásba hozni. Mi pe­
dig e’ pontnál einem mulaszthatjuk az illetőket utólagosan 
figyelmeztetni m. b. Dercsényi által pályakérdésül kitűzött, 
’s a’ m. tud. akadémia által megbirált’s ugyancsak a' rn. bá­
ró ur által 100 darab arannyal jutalmazott röpiralra, melly 
sajtó alól már kikerülvén közkézen foroghat. E' röpi- 
ratban három capacitás értekezik a’ magy. hitbizományok- 
ról, azok természetéről ’s birtokviszonyinkra lett káros be­
folyásukról; éles Ítélettel különböztetvén meg a’ múltnak 
számítását a’jelen igényeitől. E’ röpirat első jutalmazott író­
ja tcz. Kereszt ury József kész törvényjavaslattal is föl­
lép a’hitbizományok reformálásában, mit mi— kika’ mun­
kát figyelmesen olvastuk,— ezennel aláirunk’s tehetségünk 
szerint ajánljuk mindennek, ki olly intézvényt, minő a’ hitbi­
zományi hazánkban, nemcsak megszüntetni, hanem azt a’ 
nemzet javára átidomilanl, egyesek jólléte "s gyarapulása 
kiapadhatlan forrásául alakitni szándékozik; mert nem ab­
ban rejlik a’törvényhozói avatottság, hogy az ős instilulió- 
kal, mellyek újabb korunkban alkamatlanoknak bizonyul­
nak he, eltöröljük ’s az utánuk támadt űrt pusztán ’s póto- 
lallan hézagul hagyjuk; ez által előmenetelünkre még ke­
veset teltünk: hanem hogy a’lerontott ősinek romjain ha­
talmas újat alkossunk, mellynek jótékony gyiimölcsüzésé- 
hen a’ legkésőbb nemzedék is áldva emlékezzék a’gondos 
ősekre. Az érintettük röpiralban K..I. a’birtoki hitbizomá­
nyok megváltoztatását javasolván rögtön előáll a pénzbeli 
hitbizománnyal az előbbi helyén támadt ür befoglalására. 
Sokan e’ szón — pénzbeli hiihizomány ad normám 
pénzaristok r a t i a meg fognak ütközni, azonban ezek 
fölvilágosilására utalunk ismét a’neveztük pályamunkára, 
mellyben e’ javaslat okai minden transparent ’s igy burok 
homály nélkül értelmesen elsoroltatnak s hiszszük, hogy a’ 
sok idevágó javaslat közt legjobbnak fog találtatni.

Majd a’szellemi érdekekre térvénát a' választvány, 
ezek kozta’ népnevelésügyétkarolá lói először, kijelent­

ve mindenek előtt azt, miszerint a megye képvlseioji igye­
kezzenek a’nemzetnek a’ nép és köznev elési éi egyenes be­
folyás világos jogait biztosítani az által, hogy uz ezen 
ezélhoz vezető eszközök kijelölését munkálják; melly cse­
lekvésben hogy ercdvénnyel történhessék az eljárás, min­
denek előtt azon alapok és források felfödöztetését sürges­
sék, rnellyekből a’ közoktatás vezettetett eddig hazánkban, 
•s|,a — bírván eddig nélkülözhetted adatokat — innét a- 
zun eredvén) lejutnának, miszerint azok egy illőleg rend­
szeresítendő nép-és köznevelés valósítására elégtelenek 
’s ekép a’ státusnak más oldalróli hozzájárulása is kívánta­
tik: ez esetben ezen czélra külön adózási rovat úgy az or­
szágos, mint a’ házi adó rovatiba vétessék fül; meggyőződ­
ve lévén a’választvány, miszerint polgári hivatást’s em­
beri szép rendeltetést felfogó egyedek a' hazában csak úgy 
nevelhetők, ha az e’végből fölállítandó rendszer országos 
nm leend’s e’rendszer szerinti nevelés az ország feliigye- 
lése ’s költségei mellett vezettetik; ’s épen azért, mivel a' 
javaslat illy meggyőződést fejt ki, azt is ajánlja, hogy a' 
köznevelést közvetlenül vezetendő egyedek annyi élelmi a- 
lappal láttassanak el, mennyi elégséges arra, hogy gondja­
ikat maguk és családjuk fentartása végett ne kelljen a' ne­
velésiekkel megosztaniuk, hanem egész lélekkel*s ügysze­
retettel derék hivatásuknak élhessenek; "s o’végből a’ szer­
kezethez. ragasztatni javasoltatotl, hogy dly népnevelő inté­
zetekhez, vagyis falusi iskolák dotatiójához az illető helysé­
gek is járuljanak tehetségük szerint, mi legkönnyebben olly 
helységekben történhetik meg, hol még a’tagosítás nem 
hajtatott végre s igy a" rendező telkekből bizonyos meny— 
m isé”' a" néptanító élelmi fundusaul lenne kihasítandó.

11 a s o n 1 a g a’ szel I e m i é r d e k e k e- 
gyik leghathatúsh tényezőjéül ismértetvén a' választvány 
által a' s aj t ó, e r r e n é z v e a' választ v á n y 
utólagos sajtótörvényeket javasol, elállván az eddig gya­
korlott repraescntationalis hoszszu úttól; csak is ez által 
fejlődhetik ki's emelkedhetik cselekvő életre szabad véle­
ményű nyilványosság,mire minden nemzetnek, ha biztosan 
haladni s ercdvénnyel cselekedni akar, lő szüksége van; s 
mivel az országgyűlés cselekvőségéről Írandó országgyű­
lési hírlap megjelenése javasoltatik, igyekezzenek követ lí­
rák a' fönebbi javaslatot mindjárt ezen hírlapnál lettleg 
léptetni éleibe.

E’ tárgyról áttér az utasító választvány azon kér­
désre, melly újabb időkben, midőn a’ földészet. ipar’s ke­
reskedés nagyszerű uj korszakot fejtett ki a’ nemzetek éle­
tében,’s hol a’közemelkedésnek türhetlen alapját az ezek 
által támasztott folytonos és minél könnyitettebb forgalom 
és súrlódásban jelölé ki — minden statusban’s igy nálunk 
is egyike lett a’ legvitatottabb életkérdéseknek. Mondanunk 
sem kell,hogy e’ kérdés a’ v á m ü g y, mellynek szabályoz- 
latását a’ választvány közjóllét és általányos gyarapodás 
tekintetéből ezen országgyűlés végzendóji közöl kimarad— 
Katlannak ismeri. Ez érdemben a' szerkezet előre is a’ Ma­
gyarország és ausztriai örökös tartományok közt fenálló 
határszéli vámoknak ollyalén eltürlesztését, melly u’külsó, 
majd teljesen tiltó sorompók fen tartását meghagyván ‘s e- 
kép a’nagy világ eserepiacza hazánk nyers terményit ’s e- 
lőállitott gyártványit leszorítván, ezeket csupán az ausztri­
ai örökös tartományokkal tenné közvetlen szabad érintke­
zésbe, ránk magyarokra nézve czél éshaszonszeriinek nem 
találja; mert ez által a’széles világ irányában kereskedési 
tekintetben csak ott állnánk, hol most vagyunk, sőt termé­
nyeikre nézve egyedüli vevőikül az örökös tartományok té­
tetvén, ezek monopóliumává tétetnék a’ magyar füldtnive- 
lés; a’ miiipar pedig Kéesből,az örökös tartományok egyéb, 
ez érdemben már bennünk túlhaladt városiból hozzánk sza­
bad és vámtalan behozatalban részesitletvén, minthogy a- 
ma csekély jelentéül concurrenliától is megmentetnék, 
melly még mostani viszonyúik közt is a küldiold részéről 
— ha áldozattal, de mégis küzbejő— a’mi csekély s csak 
most neki indult míiiparunk, vele nem állhatván ki a ver­
senyt, elenyészni kényteleniltelnék, miből pedig a' mint 
semmi nyereségünk, épen olly sok veszteségünk lenne; e- 
hez tudandó még a'dohányipar, mellynek szabad termesz­
tése s eladása lenne csak veszélyeztetve a nevezett vám- 
sorompók leszedetése által, miről pedig a nemzetnek csak 
a’ mondott eredvényekért lemondani sem üdvös, sem taná­
csos: ennélfogvást a’választvány a kölcsönös érdekek kí­
méletes kiegyenlítését,mint egyedüli igazságos módját tűz­
vén ki a’ vámviszonyok szabályozásában irányeszméiil, 
ez érdemben alapul véve löl az 18-l íki országgyűlésről a 
vámok és kereskedés ügyében telt s mindkét tábla által 
közmegegyezéssel lölterjesztetelt feliratot, ennek nyomán 
következő elveket vél ezen kérdésben követulasitásrameg- 
állapitandóknak.

A’ külföldi tartományokra nézve, melly ek a’ lets, ausz­
triai ház uralkodása alá nem tartoznak, a' kiviteli kereske­
dést illetőleg I) különös törvény határozza meg, hogy min­
den a’ hazában termesztett, vagy máshonnan ide hozott
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termény, vagy közmüvek vagy gy&rtványok akadálytala­
nul vitethessenek azon határszeleken át, hol valarnelly 
ausztriai örökös lartoményrész nem esik; ás ezen kivitelre 
országgyiilésileg igen csekély, csupán jövedelmi vám ro­
vassák. 2) Az örökös tartományokon keresztül vezetendő 
kereskedésre nézve az ausztriai kormánnyal biztosító alku 
köttessék,melly illyetén alku által megállapított transenna- 
lis vámszahályzatban a’ törvényhozás közbejötté nélkül sem­
mi változtatás ne tétethessék. A’ behozatali kereskedést il­
letőleg pedig ugyancsak a' kiifüldi tartományokra nézve a- 
zun esetben, ha az ausztriai kormány a' külső tiltó vámokat 
nem lenne hajlandó annyira leszállítani, hogy innét Ma­
gyarországnak a’ széles világgal kedvező kereskedési vi­
szony juthatna, a' választvány intézkedési elvül megállápita- 
nijavasolja: 1) a’ törvényhozás igyekezzék az ausztriai kor­
mány által a’kiilső tiltó vámvonalokra nézve aztmegállapit- 
tatni, hogy az ezeken szedetni szokott vám a’ behozandó ér­
téknek 25—40 perrentjét túl ne haladja; ha pedig ezen 
áruk közvetlen hazánkba hozatnának, ez esetben azok ugyan 
azúrt vámmal rovassanak, melly az alább érintendő elv sze­
rint vettetik azon hasonnemii ’s laju czikkekre, mellyek e- 
gyenesen tőlünk vitetnek az örökös tartományokba. 2) Esz­
közöltessék az is, hogy ollyan külföldi nyers anyagok, mely- 
lyek nálunk feldolgoztathatnak, valamint a' feldolgozási se­
gédszerek is, akár egyenesen, akár az örökös tartományu­
kon keresztül hozassanak hozzánk', csak csekély jövedelmi 
vámmal rovassanak meg. És e tekintetben kieszközlen- 
dö lenne a' nemzetnek ollyatén biztositékais, hogy az örö­
kös tartományok gyárnoki az illy behozatal s kivitelre néz­
ve a'magyarországiak fölött nem fognak különzetes ked­
vezésekben részesülőim,valamint hogy az ekép megállapi- 
tandó vámszabályzatokhan csupán törvényhozási közbejö­
vetellel történhessék csak változtatás.

Azon tartományokra nézve pedig, mellyek a’ felséges 
ausztriai ház uralkodása alá rendeltelvék, a’ harátság’s ér­
dekviszonyosságból indulva ki a’ választvány következő 
másod elveket javasolt megállapittatni a’ vámviszonyok 
szabályzására: az élelmi szerekre nézve legyen szabad ke­
reskedés’s csupán azért, hogy az évbeli forgalom mennyi­
sége kiludassék, vettesék azokra igen csekély névszerinti 
vám; 2) a’gyártásra szolgáló nyers anyagok ki- és bevi­
tele kölcsönösen szabad legyen; 3) azon gyártványokért 
pedig, mellyek már nálunk is készíttetnek ’s mellyekért mi, 
ha az örökös tartományokba szállítjuk, tetemes vámot fize­
tünk , kölcsönös alku utján ollyatén egyezkedés eszközöl­
tessék, miszerint a’ mennyi vámot fizetünk mi illyen gyárt­
ványokért ha az örökös tartományokba viszsziik, annyit fi­
zessenek az örökös tartománybeliek is, ha hozzánk hozzák; 
’s e’ tekintetben különösen figyelembe veendőka’ nehézsú­
lyú gyártványok, minő a’ vas, mint mellyek az ausztriai ké- 
szitvény által piaczinkrúl gyakran leszoritlatnak nem azért, 
mintha a’ miénk roszszabb minőségi! lenne, hanem mert 
i'osz közlekedési eszközeink miatt azok szállítása tetemesen 
neheziltetik, itten tehát a’ vámteher egyenlősítése igen is 
igazságos lenne. 4) Ugyanezen elv állítandó azon gyártvá­
nyok ’s készilvényekre nézve is, mellyek egészen nálunk ál­
líttatnak ki, de mellyeket eddig csak nyers állapotukban le­
hetett az örökös tartományok piaczira szállítani, holott az 
ottani gyárnokok könnyű vám mellett az egész országot el­
árasztók illy készitvényekkel; 5) Az ezen elvek nyomán 
megállapítandó vámok meg nem változtatása iránt a’ nem­
zet biztosítása eszközöltessék; az egész szabályzatnak pedig 
minélelőbbi ’s minél kielégítőbb múdoni eszközlése végett 
a’ választvány követ urakat oda véli utasilandóknak, misze­
rint ö felsége, mint ausztriai császár biztosokat méltóztalnék 
kinevezni, kik a’ magyarországi biztosokkal azonnal az or­
szággyűlés kezdetén mind a’ felállított elvekre nézve egyez­
kedjenek, mind pedig az ezek alapján kötött’s bizonyos idő­
ig tartó alku mellett a’ vámjegyzéket is kidolgozzák, melly- 
nek irányában aztán a’ törvényhozás úgy a’ rovatok, minta’ 
tárgyak kifejezésinek meghatározását véve, ezek megtar­
tása érdemében szükségesgarantiárul gondoskodjék. Ezen 
egész vámjavaslat a’ közgyűlés által elfogadtatott ’s a’ kö- 
vetutasitások közé feljegyeztetni határoztalott..

Átment innét a' választvány a' közlekedési eszközök­
re, mint mellyek a kereskedés sikeres kifejtésére fő emel­
tyűkként tekintendők; mikről terjedelmesbben jövő szá­
munk szóland.

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
I.XXXIIId. o. ii. Uj o n ezá 11 itá s.(folyt.)
A törökvári uradalom törvény szerint mond szóló 

azon feltétel alatt adatott,hogy a’ határszélek általuk ’s éret­
tük őriztessenek, ez pedig »Ily teher, hogy őket a’szélek 
ui zesére is, a sorkatonaságba szolgálatra is szorítani igaz- 
talanság volna. — Gondolja szóló, hogy a’ nemes szász 
nemzet erre azt lógja megjegyezni, hogy eZi csak igy per 
tangentem el incidens czélra vezetni nem lehet, de azt nem 
tagadhatja, hogy ennek így kellene lenni, mert contractus, 
adimpletis conditionibus tantora est observandus; é' ha az

igazságos felség a’ szegény székely nemzetnek azou elvisel­
hetetlen terhét megtekinti, hogy ó másnak jószágát, miilyen 
Türcsvár’s a revindieált havasok, őrizi ineompetenter,tel­
jes lehetetlen, hogy erről ne intézkedjék. Midőn ezen nyi­
latkozatot teszi szóló, kérdi a’ ns. szász nemzettől: hasonló 
kérdéseket igy csak per tangentem et incidens felhozni he­
lyesnek,üdvösnek,czélra vezetőnek tartja éVPedig ennek a- 
lapja van a’törvényben, ereje van a’ conti actualis igazság­
ban. Ne csodálkozzék tehát, ha a’magyar kiváltságos nem­
zet feljajdul, mikor helyén és idején kívül a’ törvények elle­
nire, a’ kiváltságosaknak elenyésztetéséról beszél valaki 
per tangentem. Ha a’ tegnapi napon ezt egyes követ tette 
volna,meg nem butránykoznék szóló,de midőn az indítványt 
a’ nemzetnek minden követei pártolták, valóban megszo­
morodott és a’jövendőnek egy szomorú képe állott előtte, 
mellyen az unió üszszerombulva még egykor látható lehet. 
A’ követ urak nemcsak ezen teremben elhangzó, hanem 
publicitásra kerülő azon vádra léptek, helyén idején kí­
vül, melly a’ magyar nemes embert gyanúsítja Európa más 
nemzetei előtt, kik instilutióinkat nem ismerik, hogy a’ ma­
gyar nemes ember nem adózik, már most nem katonásko­
dik, mert nem katonáskodhatnék a régi insurrectionalis 
modorban. Hogy miért nem adózik, vagy hogy nem adóz­
nék, úgy látja szóló, nyiladoz alkalmatosság, ’s Ígéri meg 
fogja mondani,hogy mindenkor midőn felszólittatott,adózni 
kész volt, adózott, adózni is fog, de erről nincs idő most be­
szélni, tehát csak a’másik vádra nyilványitja, hogy Európá­
nak egy nemzetét sem lehet könnyebben fegyverbe öltöz­
tetni a'magyarnál. Jól jegyezték meg ezt azok, kika' nem­
zetjellemét ismerték. De ha valamiképen a' szász nemzetnek 
rendin és során kívül tett indítványára az unionis pactum 
megszegésével kényszerittetnék,vagy épen a’ szász nemzet 
eszközléséből a’sorkatonaságba esnék,nem mondja meg. 
hogy a’ maradék de hospitibns rnikint fog gondolkozni. 'S 
ha nem régiben, mikor a’ magyar nyelv megerősítésekor 
némelly követek inkább Csehországot kívánták honjuknak, 
akkor még Flandriába is viszszamennének. Végre nem mel­
lőzheti el azon felszólalást, hogy valaki szégyenli kiváltsá­
gát : ezt teheti követ létire individuális nézetéből’s ámlássa. 
Szóló nem szégyenli. Lehetnek é, vagy vannak é megyéjé­
ben többen ollyanok, kik a’ korszellemének ellenében ma- 
gukatkiváltságos jogaik által inkább legyezletni vagy pedig 
inkább a’ sorkatonaság rendin magukat megpálezáztatni 
voltak készek, nem tudja. De a’ ki ezen nézetről meg akar 
győződni, lesz ideje és helye magának illő helyen tudo­
mást szerezni.

Krasznam. e. k. Soha sem szokott polémiába ele­
gyedni, de miután beszédének épen sarka voltgr. Ii. I). ur 
által megtámadva és egy ktb.ur által kiemelve, felelni tar­
tozik.Ha a’ m. gróf ur viszszahuzza szavait, melyekkel szó­
lót megbántotta,azon esetre nem kíván Ügyeimet (’árasztani. 
Látja azonban, hogy a gróf urnák szóló e’ szavait lemoso­
lyogni tetszik, tehát önbecsületének védelme végett szúlani 
köteles. Ha a kk. és rr. helyesnek tartják azt, hogy valaki ne 
védje önbecsületét, hanem teljes igazsága érzetében is gúny 
és megvetés tárgyául legyen kitéve, akkor szóló elhallgat. 
De hiszi, hogy a’kk. és rr. mindnyájan becsülvén a’ férfias 
jellemet, nem akarhatják, hogy ne legyen kötelesség véde­
ni a’megsértett becsületet. Szóló Abrudbánya követe indít­
ványára fejezte ki utasítása szerinti kívánságát, miszerint e’ 
bányavárost a’ katonai szolgálat terhe alól felszabadiltatni 
nem kívánja csak azért sem, mert még a’ nemesi kiváltságos 
osztály is felkelési teher alatt van, és tegnapelőtt Udvar­
helyszék indítványa következtében szóló is azon véleményt 
pártolta, hogy mikor a’nem kiváltságon osztály katonás­
kodása felelt tanácskozunk, akkor a’ kiváltságos osztály ka- 
tonáskodási rendszerét elintézni nem tartja czélszeriinek, 
de akkorra, midőn a felkelési kötelesség rendszeresittetni 
fog, fentartja jogát kimondani, minő nézettel van a’ nemesi 
felkelés iránt; tehát semmi botrányost nem lát abban, hogy 
midőn a’nemesség úgy is felkelési teher alatt áll,a’ köteles- 
ségteljesitésnek egy uj neme állíttassák fel a’ kiváltságos- 
osztályra nézve annak idejében,könnyittetvén ekint azoknak 
terhén, kiknek vállait nyomja különben is minden közteher. 
It. D. gróf. ö méltósága minden méltányosság és kímélet 
kifelejtésével, mellyel minden egyes törvényhozási tag tar­
tozik egy törvényhatóság képviselője iránt, megfeledkezve 
minden hiedelemről és loyalitásrúl, szólót azon váddal tá­
madta meg, hogy utasítása ellen nyilatkozott. ( .V szónok 
hoszszaszaj miatt egy időig nem szólhatott.) Gr. It. D. jelt 
kér. Xaloban fájdalmas helyzet, folytatja szóló,egy képvise­
lőre nézve,midőn szinte elzárva látja magálatlól,hogy követi 
megbízatásában eljárhasson. Kérdi szóló, hová vezet ez? 
fájjon azért, mivel egy követ, kit utasítás kötelez, azon 
helyzetben áll, hogy nem csatolhatja véleményét a’ többség 
nézetéhez, vájjon azért tartozik é elhallgatni utasítását? Bi­
zonyosan nem. Ezen helyzetben van szóló, midőn fellép 
nyilványilásával azon utasításának,mellyel kiildóji mint kép­
viselőjüknek kezébe adlak, és az lernszaltalik és legyanu-

sittatik, miszerint szóló hitszegettképen jár el képviselői 
kötelességében. Szóló is ezennel nyilványitja a’rnéltóságus 
gróf urnák,mikint ő sem a’ levegőből nem kapja eszméit, 
sem újaiból nem szopja; ó az élet derekán álló 40 éves férfi, 
ki fiatal ábrándok után nem kapkodik, kiszámította politikai 
pályáját, számot vetett ön elveivel és tisztában van a’politi­
kai és polgári nézetekkel; tudja, mivel tartozik a’ hazának 
és nem kíván sem a’ kormány séma’ közállomány ellenében 
zavart eszközölni; neki családja és gyermekei vannak, ezek­
nek érdeke szemei előtt áll: ú a’nemzet jövendő jóllétét és 
felvirágzását felség és nemzet egyenes küzremunkálása ál­
tal biztosittalni leikéből óhajtja, és ekkor a’m. gróf ur szólót 
"Hy gyanúval méltóztatik megtámadni, mintha utasítása 
megtagadásával holmi rajongó eszmékből koholna magá­
nak nézeteket. Ünnepélyesen tiltakozik azon bánásmód el­
len, mellyel a grot ur szólót utasítása nyilványitásában 
meggátolni nem tartózkodott, és ollyszerii színezettel gya­
núsítani, mintha republicanus eszmékkel volna saturálva. 
Szóló alkotványos monarchiában született, itt kíván élni és 
meg is halni; az aristokratiát elölni nem akarja, annak rnuI— 
hatlan szükségét a közállomány érdeke hozza magával. 
Es ha valami republicanus eszme volt szóló nyilatkozatá­
ban, bizonyosan az vagy több illyesmi volt a’ gróf urnák a- 
zun lettében, midőn Tordán grófi méltóságáról lemondani 
méltóztatutt.

Egy kh. gr. B. D. szavait mentegette. Krasznarn. kö­
vete, mond szóló, azt mondotta: szégyéljük magunkat kivált- 
'áginkért. Erre gr. B. D. válaszolt: szégyellje a" követ ur 
magát, ne beszéljen többek nevében. Krasznam. köv.továb­
bá azt mondotta: óhajtja, hogy a’ hazánkban létező osztá­
lyok közti választolalak leromboltassanak. Erre.gr. B.D. azt 
jegyezte meg: nem hiszi, hogy követ urkuldőji, kik egy- 
ro| egyig nemesek, ezen közfalak lerombolására adtak vol­
na utasítást. Ebben nincs legkisebb illedelem- és loyalitás- 
sértés; hanem illedelem- és loyalitássértésaz, ha valaki az 
egész nemességet szennyes érdekek ápolásáról gyanúsítja; 
egyes emberek lehetnek szennyesek, de egy egész nemes 
osztály bizonyosan nem. A’tárgyra nézve Hunyadmegyével 
szavaz.

Ilobokam. főisp. Miután a' tárgy eléggé ki van me­
rítve, kéri a’kk. és rret, végezzék be a’ tanácskozást. A’ kik­
nek személyes egybeszólalkozásaiklennének, inkább igazit— 
sák a’ határozat kimondása után.

Elnök felszólítja a’ szólani kívánókat, hogy mondja­
nak le szavukról.

Egy gróf k. h. Krasznam. követének meg fog feleim 
az illető törvényhatóságban. A’ mi saját személyét illeti, az 
sokkal kisebb az ország érdekénél, azért nem kiván terje­
delmesebben szólani, különben is Krasznam. követének sze­
mélye ellen intézett szavait neveletlenségnek tulajdonítja.

Erre Krasznam. mindkét követe röviden csak annyit 
jegyzett meg, hogy a’ gróf ur illyetén magaviseletét a’ mi­
vel! világ ítéletére bízzák.

Szebenszék e. k. Midőn követtársa a’ tegnapi ülésben 
a" rendsz. bizottsági munkálat 14ik §sához azt indítványoz­
ta, hogy a’ mostani katonai rendszerrel meg nem egyeztet­
hető felülési törvény töröltessék el, és a’ katonáskodás 
terhe, mellyről a' kk. és rr. most intézkednek, terjesztessék 
ki a’magyar nemességre is, reményiette, sőt a’kk. és rr. 
igazságszeretetétő! teljes bizodalommal várta is szóló, hogy 
ezen indítvány e' teremben viszhangra talál. Nem is hallotta, 
hogy az eddigi szólók közül valaki az említett indítvány mel­
lett felhozott indokokat megezáfolta volna, sőt többen elis­
merték mind azt, hogy a’ nemesség felkelési napjainkban 
köteleztetése, mellynél fogva a’katonáskodásbeli teher a- 
lóli kivétele javasoltatik, a’ fen,álló hadi tactikánakmegnem 
felel, mind azt, hogy szükséges azon köteleztetést a’ mos­
tani idő kívánatéhoz képest szabályozni. Mindazonáltal té­
tettek némelly ellenvetések és szemrehányások, mellyeket 
szóló követi állásánál fogva, hallgatással nem mellőzhet. 
A’ nevezetesebb ellenvetések között egyik az, hogy az in­
dítvány nem tartozik a' napirendhez. Igen de a’ rendsz. bi­
zottsági munkálat I4dik Sábán, melly most szőnyegen áll, 
belé van foglalva a’ nemesek katonáskodásbeli teher alóli 
kivétele: tehát azon kérdést itten mellőzni nem lehet, hogy 
áll é ezen kivétel vagy sem? Szóló pedig azt mondja, hogy 
nem áll. és hivatkozik azon indokokra és erősségekre, 
mellyeket követtársa tegnapi beszédében felhozott és a’ 
mellyeket mindeddig senki sem czáfolt meg. Ugyan is szó­
ló még iskolában tanulta azon törvényt, mellynél fogva a' 
magyar nemesség minden daliától és más közterhektől 
szabad, mert a hazáért tartozik katonáskodni: és nem hogy 
irigyletle volna ezen szép szabadságát a’ kiváltságos osz­
tálynak, sót buzgó érzés lepte meg keblét, valahányszor egy 
illyen bajnokot képzelt, a' ki szent kötelességének tartja még 
életét is a' haza ólaiméban feláldozni; de bbcsánatot kél , 
ha csekély logikájával fel nem foghatja, minő következetes­
séggel lehessen a’ magyar nemességet a’ katonaság terhe 
alól épen azon oknál fogva feloldozni, mellynél fogva tartó-
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Zik a’ hazáért katonáskodni. Más ellenvetés az vala, hogy az 
említett indítvány az ő felsége kegyelmes leiratánál fogva 
annyira sürgetett ujonczállitást és az ez iránti torvény lét­
rehozatalát hátráltatja. Kzen ellenvetésnek sincs alapja;
mert a’szász nemzet a'mostani szükség kipótlására kíván­
tától! és a’ királyi biztos ő excellentiája által kimutatott u- 
jonezok számát maga részéről teljes készséggel elfogad­
ta és a’ kk. és rr. e’ részben már határozatot is tettek, mely­
nél fogva a’ 3 ezrednek kipótlásáról nyolcz esztendői idő­
szakra már előre gondoskodtak; jelenleg inkább csak azon 
kérdésről tanácskozunk, hogy hazánk minden lakosa mi 
módon és micsoda mértékben tartozzék a’ katonáskodásbeli 
teherben részt venni? Már pedig sok idő nem kívántatik azt 
kimondani, bogy a’ nemesség ezen teherben hazánk többi 
lakosaival egyaránt tartozik részesülni. Mint szász tői vény­
hatóság képviselője még ezen kivid kötelességének tartja 
szóló: királyi hivatalos mlgs gróf Bethlen Domokos ui ál­
tal részszerint küldóji, részszerint az egész szász nemzet el­
len tett szemrehányásuk vagy is inkább kicsapongásoki a 
röviden felelni. Méltóztatott a’ mlgs grófur szóló követtár­
sát arra emlékeztetni, hogy a’ magyar nemesség nemcsak 
egy, hanem több esetben is ontotta vérét a szebeni lako­
sokért. Bátorkodik a’ mlgs gróf urat arra figyelmeztetni, 
hogy a’ magyar nemesség vérét nem annyira a szebeni la­
kosokért, mint tulajdon rokonaiért és drága kincseiért on­
totta, mellyeket Szeben város atyafiságos készséggel kőfa­
lai közé befogadott. Mondá a mlgs gróf ur azt is, hogy 
szóló követtársának indítványa nem egyezik az unionis ju- 
ramentummal. Ismeri szóló is az unionis juramentumot, de 
azt soha úgy magyarázni nem hallotta, mintha az ország- 
gyűlés egy külön osztálya feljogosítva lenne a’ közállomány 
minden terheit, a’ maga tökéletes mentesítésével nyakáia 
vetni, az 1791beli Ilik törvényezikk legalább ellenkezőt 
bizonyít. Tudja azt is, hogy az uniónál fogva köteleztetik a 
szász nemzet a’ más két testvér nemzetet maga alkotványos 
jogaiban ótalmazni; igen, de ezen küteleztetés kölcsönös­
séget foglal magában; ellenben egy jogot vagy kiváltságot 
sem ismer szóló, melly az idő kivánataihoz képest változást 
nem szenvedhetne, csakhogy ezen változás ne erőszakos, 
hanem alkotványos utón történjék. Ugyan is mi lenne, ha 
minden nemzet vagy külön testület, maga eredeti állapo­
tába viszszahelveztetnék? Vájjon a szász nemzet az Andi e- 
anum privilégiumnál fogva nem épen olly igazsággal köve­
telhetné, hogy á mostani katonáskodás terhe alól vétessék 
ki, mint a’ magyar nemesség? Nem bánja szóló, vegyük 
ki mind a’ nemességet, mind a’ szászságot, mind a’ többi ki­
váltságos testületet és helységeket a’ katonaság terhe a- 
lól, és állítsunk fel egy olly alkotványos országot, mellynek 
minden lakosa csak kiváltságokkal bir és közterhektől ment 
legyen, de kérjük meg egyszersmind a’ kormányt, hogy a’ 
közterheket vállalja magára. Mondá á mlgs gróf ur még 
azt is, hogy a’ régi időben követtársa ellen indítványa miatt 

nótát“ követeltek volna. Ismeri szóló is a’ nóta eseteit, de 
soha példát arra nem hallott, hogy valaki azért notáztatott 
volna, mivel országgyűlésen maga rendén egy elavult, 
az idő szellemének és a’ jelenkor kivánatinak meg nem fe­
lelő törvényczélszerü megváltoztatását indítványozta. 
Kénytelen továbbá szóló a’ mlgs gróf úrhoz azon kérdést 
intézni: vájjon egybeférhető é az unionis juramentummal a 
peculium nevezetet felhozni olly nemzet ellen, mellyel a 
magyar nemességdicső eldődei nem átallották ez elült több 
századdal alkotványos szövetségbe lépni, és a melly több 
századon keresztül a’ törvényhozó test alkotó részének is- 
mértetell el? Midőn követi pályájára lépett szóló, teljes bi- 
zodalommal reményiette, hogy azon túlságos érzések, me­
lyek múlt országgyűléseken az egyesült testvér nemzete­
ket egymástól elidegenítették, lecsöndesültek; de a’ teg­
napi ülésben majd ellenkezőről győződött meg. Kéri a' 
kk.és rret, méllőztassanak egy magában czélszerü és min­
den sértő kitétel nélkül előadott indítvány miatt a’ szász 
nemzetet maguktól úgy annyira el nem idegeníteni, hanem 
ezen testvér nemzettel inkább kezet fogva hazánk közjól­
léte előmozdításában munkálkodni.A’mi már magát az indít­
ványt illeti, véleménye az, méllőztassanak a’ kk. és rr. ha­
tározatképen kimondani, hogy a’ nemesek is az ország 
több lakosaival tartozzanak a’katonáskodás terűében egy­
aránt részt venni. A’ többi pontra nézve, pártolja követ­
társa véleményét.

Egy más szászhatósági követ. Azon ellenvetésekre te­
lelt, mintha á szász ezelőtt nem vett volna részt a katonás­
kodás terheiből. A’ lögdosás korában szabad szászokat is 
vittek katonának; á határőrség felállításával Radnavidék, 
Orlát, Rakovicza’stb. szász tőidből lőnek elfoglalva. Kzek ti­
tán elnök ő nmlga kimondotta a’ végzést. Ülés végével Sze- 
henszék e. köv. jegyzőkönyvi kivonatot kér a közügyigaz­
gató beszédéből, hogy óvását reá megtehesse.

A‘ LXXXIII. országos ülésben septemb. 3dikán] 1) 
á nem nemesek fel és alperességéről,2) Krassó és llunyad- 
megye, 3) Mármarosmegye és Radna vidéke közti határ—
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járási ul szóló ’s ő (Ige által megerősítve leküldött törvény- 
czikkeket a’kk. és rr. minden észrevétel nélkül elfogadták. 
Ezután az adó- nem nevelést biztosító törvényjavaslat latin 
szövege lön megállítva és szokott módon a k. kormányszék­
hez átkiildve.’S most tanácskozás alá került a’ magyarnyelv, 
honosítottak iránti ’s több a’ jelen országgyűlésről fejdel- 
mi szentesítés végett felterjesztendő törvényjavaslat be- 
czikkelyezési terve és előszava (formula inarticulationis et 
praefatio.) ítélőmesteri szerkezetben néhány törvény- 
javaslat Íme is említve lévén, némellyek olly általányos 
értelmű bevezetést javasolnak, melly ala a jelen ország- 
gyűlésről szentesítés végett netalán később is felterjesz­
tendő minden czikkely is sorolható legyen. A többség 
akarata azonban oda központosuk, miszerint nehogy a múlt 
országgyűléseken tárgyalt, ’s ő llgc k. megerősítése után 
most csak fejedelmi szentesítés végett felterjesztendő tur- 
vényezikkek ünnepélyes alakban! kiküldése a jelen élőbe­
széd tartalma miatt addig késsék, inig a jelen országgy ű­
lésen keletkezett és keletkezendő törvényjavaslatok is tej- 
,lelmi szentesítést fognának nyerni, a mostani praefatiúban 
csak a’ múlt országgyűlésen kelt ’s most szentesítés vegeit 
felküldendő lörvényczikkek legyenek általányósan említve. 
Következett a" hunyad- és biharmegyei szélek kijárlatására 
múlt országos ülésben elvileg meghatározott bizottság vá­
lasztása. A’ választás szokott módon titkos szavazással tör­
tént. Szavazók száma 104. Többséget nyertek: b. Wesse­
lényi Farkas ’s Macskási Bál főispánok; b. Bán Il y Albert fő­
ispánt helyettes; Donátli Sándor közügyig.; gr. Mikes János 
k. h.; Kozma Imre kt. biró; Zeyk Károly Kolozsm., B.igosi 
Sándor Krasznamogye, Antal Imre Marosszék, Molnár Ka­
roly Szászvárosszék, és Méhes Sámuel Kolozsvár követei. 
Végre a’k. kormányszéknek az ujonczállitási második tői­
vé nyjavaslatra vonatkozó következő észrevételei kerültek

dó alapjául üszszeírt földeket hagyni urbéresi kezeken, ha­
nem a’ szükségesnek vélt mennyiségig pótolni kívánják oly— 
lyan természetű földből is, melly eddig adó alapját nem tet­
te. Midőn tehát a kk. és rr. biztosítani kívánják az úrbéres 
osztályt arról, hogy ezen úrbériekké válandó más természe­
tű földek miatt, az adórendszer általányos kidolgozásáig, a’ 
jelenlegi földadó nem fog növekedni, nemcsak a' fölsegitni 
ezélzott úrbéres osztályt súlyos nyomással fenyegető teher 
elhárítására! gondoskodnak, sőt ú flge azon nem egyszer 
nyilványitott k. k. akaratát is szem előtt tartják, hogy a’ mos­
tani adórendszeren az adóügy általányos elintézéséig válto­
zás ne történjék. Megjegyzik továbbá a’ kk. és rr., miként a’ 
földadónak urbér következtében! növekedése aránytalanul 
sújtaná a’ magyarföldet a királyföld felelt. Iagadhatlan u- 
gyan is, hogy celatiúk a’ királylőldön is vannak, ámde ki­
rályföld urbér alapja nem lévén, mig úrbéri rendezés követ­
keztében az adólajstrombelméI sokkal több földnek urbéresi 
kezeken létele derülne ki a’ magyarföldön, és igy a’ jelenle­
gi adúüszszeg többszörözte lilék, a királyföld maradna in 
statu quo. (Folyt, köv.)

vitatás alá: „Ezen ujonczállitás módjáról! törvénynek nem­
csak a’ mostani esetre alkalmazandónak, hanem ezutani i- 
dőkre is az előfordulandó esetekben szolgálandónak kelt­
vén lenni, tekintve a’kk.és rr. az ujonezok megajánlásáról 
közelebb múlt hónap ékéről felküldött feliratukban fog­
lalt azon nyilatkozatát is, melly szerint ezen most alkotandó 
törvény szerint kívánják a’most ajánlott ujonezokat is kiál­
líttatni; ezzel megegyezőleg a’ bevezetést illy formán lehet­
ne Írni: „Circa modalitatem statutionis et tempus servitii ty- 
ronum ad supplendum defectum duarum légionom pede- 
strium et uniós legionis equestris militiae campestris trans- 
sylvanicae, pro ratione necessitatis de lernpore in tempus 
indigitandae diaetaliter otlerendorum, sequentia statuun- 
tur.“ A’ 9dik §ból azon szó nunc kihagyandó, a’ feljebb irt 
oknál fogva. A’ korm.szék által ajánlott szerkezeiben né- 
melly szónokok nemcsak szövegbeli, hanem lényeges mó­
dosítást láttak, melly által az lenne kimondva, hogy az or­
szággyűlés nyolcz év múlva sem intézkedhetnék többé az 
ujonezozás tárgyában. A' kk.és rr. állal megállított beve­
zetés szövege pedig Így hangzik: „Circa modalitatem statu­
tionis et tempus servitii tyronum, pro indigitata moderna 
necessitate ad rationem duarum pedestrium et uniiis eque- 
tris legionis militiae campestris transsylvanicae diaetaliter 
oblatorum sequentia statuuntur.“ Szólották többen a kor­
mányszéki módositvány mellett is, főleg azon védokkal tá­
mogatva előadásaikat, miszerint a' kk. és rr. e’ tárgyban 
kell jegyzőkönyvi szerkezetének hűbb latin fordítása a' kor­
mányszéki, mint az országos szerkezet. A' vitái nem végez­
ték be. Sept. 4- és 5én vasárnap nem volt ülés.

ELŐLEGEK KÖZLÉS. A’ LXXXV. országos ülés­
ben sept. 9én egy pár országgyűlési iromány-felolvasáson 
kívül az idő nagyobb részéi némelly szász hatóságok köve­
teinek az adó nem növekedéséről és ujonczállitásrul szóló 
t.javaslatok ellen beadott külön véleményeiben a’ kk.és rr. 
többsége ellen emelt súlyos vádak 's illetőleg alkotványel- 
lenes eszmék czáfolásafoglalta el. Az első külön vélemény­
ben t. i. azon vád van emelve, miszerint a' kk. és rr. több­
sége a’ földadó nem növeléséről alkotott t.javaslat által a' 
celatiókat jövőre türvényesitni akarják ’s igy a’ csalárdsá­
got pártolják, az igazságot büntetik. Fel van hozva to­
vábbá, miszerint a’ különvélekedők bámulnak, hogy a’ több­
ség ez alkalmat mohón nem ragadja meg a’ végett, hogy az 
urbér következtében! adónövekedés által igen sok magyar 
és székely t.hatóság háziadó rovatának hiánya pótoltassák, 
mi igen nagy mértékben föltételezi a' házi pénztárak ható­
sági kezelés alá mehetésél. Ezen vádak ellen a' kk. és 
rr. a’ fen forgó t.javaslatot kisérő feliratukban, vonatkozva 
a’ mellé csatolandó különvéleményre, fel fogják fejteni,mi­
szerint celatiókat türvényesitni nem akarnak; azon úrbéri 
földmennyiségből ugyanis, melly 1754ben öszszeiratván, a’ 
jelenlegi adórendszer alapjául volt kijelölve,semmit sem kí­
vánnak adó alól kivenni. Ugyde 17ö 1 óla, szinte egy század 
alatt sok eredetileg majorságföld, közhely és irtás került 
urbéresi kezekre; a’behozandó urbér által pedig, midőn az 
ország rendei az úrbéres osztály irányában egy korkivánla 
kötelességüket teljesitik, nem tudják elegendőnek csak az a-

TAKSI I.AH ÉLET.
A’ JÓZSEF-NÁUORI EMLÉK-EGYESÜLET folyó 

é. aug. 23kán a’ városi redoule-teremben számos tag je­
lenlétében közgyűlést tartott. A' tárgyalások a választolt— 
ság eddigi munkálkodásirú! előterjesztett jelentés föl— 
olvastával kezdettek meg; mellyből: a) hálás köszönettel 
értesült az egyesület, hogy alapszabályai legfensőbb hely— 
lyen kegyelmesen jóváhagyattak s miután azok hírlapok 
utján már közzé valának téve, azokat költségkímélés vé­
gett csak annyi példányban lógja kinyomatni a választ— 
vány, mennyit az illetők értesítéseid körülbelül szükséges­
nek délem!, h) Örömmel értesült továbbá az egyesület, 
hogy az 5fi8 aláírási ívből viszszaérkezett 49 rendbelit! né­
hány hónap alatt az egész féléven át országszerte uralko­
dott Ínség és drágaság daczára is a’ közgyűlés napjáig 
14,281» pit köteleztetett ’s ebből 48fi7 pft 30 kr. a pénz­
tárba is befizettetett,melly a’ kereskedelmi bankban 4>j ka­
matot gyiimülcsüzend. c) A többször cmlilctt választott- 
sági jelentésből arról is értesült az egyesület: hogy időköz­
ben a’ választvány több oldalról nyilványult ajánlatok foly­
tán az emlékmű millyonsége iránt adatokat szerzendő, mi­
szerint az egyesületnek szabályszerű intézkedésit könnyítse, 
elnökileg levelezésbe bocsátkozott á világhírű Schwan­
thaler müncheni szobrászszal az iránt: vájjon azon esetre, 
ha az egyesület bizodalma benne központosiilna, elfogad­
hatná é egyéb vállalati mellett e’megbizatást’s ha igen: mik 
volnának nézetei? "S c’ tekintetben minden várakozást meg­
haladókig kedvező válasz érkezett. A’nagy művész ugyan­
is egész terjedelmében felolvasott levele szerint megtisz­
telve érezvén magát az iránta nyilványitott bizodalom állal, 
a’ dicsőült nagy nádornak kétszeres életnagysága lovas 
érezszobrotjavasol emeltetni nemzeti öltözetben, honi már­
vány-talapzatra, a’ József-piaczon. Az üszszes költségek, 
oda értve az öntésieket, kőfaragásiakat és saját tiszteletdi­
ját is, 54,000 bajor forintra rúgnának; sőt ha az egyesület 
ereje annyira növekednék is, hogy aztdombormiivekkel’s 
allegóriái mellékszobrokkal óhajtaná ékesíteni, még sem 
kerülne az többe 80,000 forintnál. Dombormiivek ’s felírá­
sokkal ékesítendő márvány talapzata és szinte kétszeres 
életnagysága gyalogszobor csak 32.000 bajor forintba ke­
rülne.’S a’ mu-elkészitésre négy év kiválhatnék. Ezek foly­
tában a' közgyűlés osztatlan közakarattal ’s egyhangúlag 
Schwanthaler! határozó az emlékmű elkészítésére válasz- 
tottságilag megbizandónak annyival inkább, inert Mün­
chenben több öntő-műhely létezvén, az emelendő szobor 
saját lelügyelése alatt készülhetend a’ mintától kezdve a’ 
remek tökélyéig; ’s mert az egyesületnek sem jelenleg nincs 
sem hihetőleg jövendőre nem leszen annyi fölösleg 
pénzértéke, hogy kísérletekre ’s mintázásra ezreket költ— 
hessen: szükséges vala tehát mindjárt olly művészt válasz­
tani, kinek eddigi minden miivei remekek lévén, ezekben 
teljes biztosítékot nyerem! aziránt, hogy az egyesület által 
czélbavctt emlékmű is remek legyen. Már pedig Schwan­
thaler minden eddigi müve remek,’s miután hanyatló korá­
nak alkonyán még néhai löherczeg J ó zs e I felejthetetlen 
nádorunk érozszobrának készítésével óhajtaná tán kikere- 
kiteni neve csillag-koszorúját, teljes meggyőződéssel fel­
tehetni,hogy a’ dicsért nagy művész készebb volna ezen rá 
bízandó müvet nem sikerülés cselében saját kezeivel meg­
semmisíteni, hogy sem azt fáradalommal szerzett világhíré­
nek elhomályositásaul felállítaná. Az egyesület nem hatá­
rozó ugyan végképen el: vájjon az emelendő érezszobor 
gyalog legyen é vagy lovas? Napóleon császárnak a’ hálás 
franczia nemzet gyalog-szobrot emelt. I)o a’közgyűlésen 
jelen voltak mindannyian osztoztak Schwanthaler vélemé­
nyében, melly szerint az elhunyt nagy nádornak emelendő 
emlékmű nemzeti öltözetű lovas alakban a’nemzet szelle­
mével is egyezőbb volna. Ennek létesítése tehát csak attól
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függ, hogy a’még kmlevő aláírási iveken a’ U'Z. ívtarlók 
annyit gyűjtsenek, mennyi a’ fenérmtett kollségi oszld fe­
dezésére szükséges, miről a válaszlvány legtávolabbról 
sem kétkedik. Mert valamint ezért mind a' t. ez. ivlarlók 
kegyeletteljes buzgalma eléggé kezeskedik, úgy azon eset­
re,* ha no talán a’közölendő országgyűlés a’ félszázados 
nádori érdemeket szinte nem puszta törvényczikkeeskével, 
hanem valódi és örökké gyümölcsözendő országos emlék­
kel határozandja is a’ nemzet háláját tanusitani, az erre 
országosan megajánlandó ősziéiből olly kevés fog bármi 
nagybirtokra is esni, hogy őfenségének valódi tisztelőji 
csupán ezen egyesesiilethez csatlakozásuk által fogják e- 
gyedilcg kegyeletüket tanúsíthatni. Midőn tehát t. ez. i\tar­
tóinkat szives és buzgó Uüzrc1 munkálkodásaik folytatására 
megkérni bátorkodunk, egyszersmind a válaszlvány neve­
ljen esedezünk, hogy eddigi fáradozásaik eredvényét aza- 
láirási ivekkel együtt minélelőbb beküldeni szíveskedjenek. 
A’ közgyűlés egyéb határozatiról ’s intézkedésiről más al­
kalommal és a’ I. ez. szerkesztőség szives engedőiméből 
bővebben. Kelt Pesten 1847dik évi sept.8kán. Roltenbil- 
ler Leopolt elnök Kaeskovies Lajos titoknok.

K Ü I, I 0 1,1).
AMERIKA. Snitt tábornok jul. 30kán még Pueblá- 

ban állt ’s erősítéseket vári; hadserge mintegy 15 ezer főre 
terjedt. Mcxieóban körülbelül 20 ezer embert szedtek ösz- 
sze az ellenség viszszaverésére; hihetőleg azonban a' párt­
viszály ott akadályul szolgálatid komoly ellenszegülésre.\ e- 
racruzban a’ kereskedés tökéletes pangásba siilyedt, miu­
tán semmi árut nem vihetni az ország belsejébe. A békére 
kilátás ismét elenyészett, miután valamennyi mexicoi tar­
tomány ellenzi az amerikaiakkali egyezkedést.

PORTUGÁLIA. A' miniszterkrisis—Írják Lissabon- 
ból, aug. 24kéről — végre liz napi habozás után megszűnt. 
Tegnap egy uj kabinet, mellynek aláírását mint látszik leg­
inkább Saldanha marsainak tulajdonithatni jőve létre. A hi­
vatalos lap közzé tevén az elbocsátási végzeményt, követ­
kező utódokat nevez: Ant. Acevedo e Carvalho, belügy, E. 
da Silva Ferrero igazság 's isteni tisztelet, b. de Iluestra 
Scnova de la Luz: kiiliigy,Marino Miguel Eranzini:pénzügy, 
Juan de Fonteis Verreira de Méltó: tengerész’s gyarmat-, 
báró de Almei Fólia: hadminiszlcr. Alapelveiül az uj minisz­
terség pártkibékülést 's alkotvány fentartásl hirdet’s a dip— 
lomatiai öszszeköttetések helyreállítását.

Costa Cabral családostul Cadiz! elhagyván ismét Lis- 
sabonba tér viszsza; a’ cabralisták erősen reméllik, misze­
rint az uj miniszterek csakhamar helyet engedendnek egy 
pártjokbeli kabinetnek.— Az ellenzéki sajtó keserű szót 
emel a’ kormány által szándékolt 20 ezer főnyi, úgyneve­
zett „helybeli önkéntes“ hadsereg-alakítás ellen, miben 
csak az ország elnyomatására törekvő készületeket lát.

SPANYOLORSZÁG. Madridból, aug. 26káról Írják: 
Tegnap fogadá el a’ királynő az udvarlást nővére Montpen- 
sier lig infánsnő születésünnepe megülléseül. Feltünőleg 
kevesen jelentek meg az udvarnál, mert csak hat grand, 
nyolez hölgy, mintegy száz tisztviselő öszszesen minden 
osztályból, péld. tábornokok, főbb hivatalnokok ’slb. ’s 500 
katonatiszt minden fegyverfajból volt látható. Előbb hason­
ló alkalomkor rendesen kétannyian jelentek meg a’ palo­
tában, főleg mngasb osztályú hivatalnokok, de mindenek­
előtt a’spanyol grandság és nemesség. Serano tábornok 
igen későn ’s Gallego és Dominguez tábornokok—mint 
folytonos környezi íji kíséretében jelent meg; környezők ót 
egyébiránt néhányat! azon hízelgők közül is, kiknek arezuk 
folyvást az emelkedő nap felé fordul. Mi leginkább viszsza- 
tetszett, az volt, hogy Vega költő, valamint Carriquiri ban­
kár 's egyéb kevés jelentékü személyek, kik a’ nemzetnek 
legkisebb szolgálatot sem teltek, a’ katli. Izabella rend nagy 
keresztével tündököltek. A’ puritanusok tökéletesen meg­
győződtek, mikép ez tovább igy nem maradhat, mert az or­
szág ismét forradalomnak rohan elibe. Pacheco volt, ki a’ 
királynőnek legelői javasláNarvaez meghivatásál, mint ki­
nek erélyessége egyedül képes a’ forradalmat fentartóz- 
tatni. A’ királynő megegyezett, ’s parancsot kiilde sürgöny 
utján Párizsba, hogy két órával a’ tudósítás—vétel után u- 
tűzzék el Narvaez. Mihelyt hire terjedt ennek a’ börzén, tüs­
tént fél percenttel szökkent a’ pénzkelet’s a’tőkészek haj- 
lólibaknak mutatkoztak pénzkölcsönzésre. A’ moderadók 
újra vérszemet kaptak, inig azexaltadók ’s carlisták, név- 
szerint pedig a’ forradalmiak, nagy elégülellenséget tanu- 
silnak. Mindenki gyanilgatásokban süllyed: vájjon mi mó­
don fogja magát Narvaez viselni, ’s vájjon a’ miniszterség 
egészen lép é le vagy csupán módosul, vájjon megbukik é 
Salamanca ’s megtartja é Serano tovább is befolyását'stb. 
De mindcnekelólli kérdés: vájjon a’ királynő Narvaczl meg­
tiszteli é teljes bizalmával, mert ha ez nem történik, akkor 
Narvaez mitsein tehet, hacsak nevetséges szerepet játszani, 
önállását veszélyeztetni ’s a’ dolgok jelen helyzetét még 
roszszabbá tenni nem akarja. ’S az exaltadók is, mihelyt

megtudják, hogy Narvacznek nincs az egész hatalom ke­
zében , azonnal i s rn é t vakmerősködni fognak ’s min­
den kihágásra hajlók lesznek. Annyi bizonyos, hogy itt na­
gyon roszszui áll a’ dolog ’s csupán a’ Narvuezhen helyzeti 
bizalom nyújt reményt az embereknek újabb felforgatástóli 
félelem ellen. A’ király folyvást Pardóban tartózkodik. Re- 
villagigedo s Pinohermoso grófokat eltávoülá magától lel­
vén, nehogy őt a’ muderado párthoz ragaszkodás miatt vá­
dolják, minthogy örömest semlegesnek akarna látszani.

Legújabb tudósítások szerint Narvaez tábornok min­
dennemű kísérletei "s fáradozásai után, aug. 30kán uj ka­
binet alakításra megbízatásáról lemondott. Eljárása sike- 
retlenségénck okai voltak a’ királynő akaratossága, Sala­
manca ellenszegülése ’s főleg az angol követ szakadatlan 
cselszövénykedése. Bulwcr (angol követ) állítólag min­
dent elkövetett, hogy Narvaez tábornokot ’s terveit legrosz- 
szabb világban tüntesse föl a királynő előtt; hallomás sze­
rint a’ házassági elválást sürgeti ’s a’ királynőnek donna 
M a r i a portugál királynő másod szülött fiját ajánlja neki 
férjül. Ezen portugál herczeg a’ kilencz éves Lajos Fülöp 
pertui herczeg. Ezzel fogna Izabella üszszekelni ’s nagy­
korúságáig szabadságát ’s tekintélyét tökéletesen élvezni. 
Serano tábornok mayor-domo-majornak ’s madridi főka­
pitánynak fogna kineveztetni. Bulwcr ur ezen javaslatai a’ 
királynőt egészen elidegeniték Narvaeztől annyira, hogy 
most már, noha eleinte nagyon szívesen fogadá, milsem 
akar felőle tudni.—Mindezekből az bizonyos, hogy a’Nar- 
vaczféle kabinctalakitás annyiban lehetetlen, mivel Serano 
tábornok eltávuztatását Spanyolországból sürgeti.

Madridban az angol követ befolyása csakugyan győ­
zött. Narvaez 2Vén egy miniszterjegyzéket készített, melly- 
böl a’ királynő 13 név közül hetet vala választandó, midőn | 
este a’madridi politikai főnök által Izabella azon kívánsága 
közölteték vele, miszerint Salamanca okvetlenül meglegyen 
az elóterjesztendők sorában. Erre a’ tábornok nem akart 
állani ’s esti hét órakor a’jegyzéket benyujtá. Izabella egy 
tekintetet vele a’ papirosra ’s Narvaczl szinház-utánra ma­
gához rendelő. Éjfél volt midőn elóbocsátlaték. A’ királynő 
’s Narvaez közt következő párbeszéd keletkezett: „felséged 
kegyelmes lesz halárzatát velem tudatni?“!., .Hogyhogy! ha­
tározatomat, minőt? miután a’ jegyzéken, mellyel élőm­
be terjesztői, csupa ellenségeket találtam?“ N.„A’ nevek 
mellyek ott előfordulnak, mind ollyan férfiakéi, kik a’ trón­
hoz! ragaszkodásukról ’s felséged személye iránti hódolat­
ról isméretesek.“!. „Ismétlem neked, hogy azok nagyobbá- 
ra mind ellenim.“ N. „Akkor felséged maga méltóztatik vá­
lasztást tenni’s kijelölni nekem azokat, kiknek jelenlétét a’ 
közügyeknél legkellernesbnek találná.“ I. „Mindnyájukat 

I egybevetem ’s a’ progressistákat hívom meg.“ N. „Felséged 
kétségkívül feledi, hogy a’ progressisták hagyomány, állá­
suk ’s rendszerüknél fogva legveszélyesb ellenségei trónjá— 
nuk’s ellenzői előjogainak.“!. „Én mit sem feledek, határza- 
tom áll, ’slegroszszabb esetben megtartom a’ mostani mi­
niszterséget.“N. „Felséged kegyes lesz megengedni nekem 
azon megjegyzést, mikép nem lett volna szükség engem 
Párizsból ide hivatni.“ I. „Nem én voltam, a’ ki hivattalak.“ 
N.„E szerint küldetésem be van fejezve.“„Tükéletesen be­
fejezve ’s most elmehetsz.“ September ljei Gazeta már hir­
deti a’ tengerészminiszter Sotelo által aláirt ujminiszterki- 
neveztetési végzeményeket. Sotelo és Salamanca marad­
nak. Az eddigi madridi politikai főnök ’s korteskövet Pat­
ricio de la Escosura a’belügyi tárczát, Cordova tábornok 
a’tengerészit, Rosde Elano kereskedésit, oktatásit’s köz­
munkáit, Caballero külügyi alslatustitkár ideiglenc’ hiva­
tal tárnáját nyeri el, melly utóbbi elnökségestül Frias her- 
czegnek ajánltatott. Narvaez hihetőleg elhagyja Spanyol- 
országot ’s külföldön magányoskodik.

ANGLIA. A’ „Glamorgan“ gőzösön történt szeren- 
csétlenségrőli hirt alapok viszszavonják, mert csak csekély 
sérelmet szenvedett gőzüstjo, mi azonban veszélynélküli 
volt. Ellenben hiteles kútfő után jelentik, miszerint, „Can­
ton“ hajó, melly Buliból több mint háromszáz kivándorló­
val elindult, a’ skót éjszaki partokat aug. 20kén megláto­
gatta borzasztó szélvészkor a' faroutheadi szirtekcnDurness 
mellett törést szenvedett, 's mindenestül odaveszett.

Az „irlandi szövetség,“ mikép magát a’ „fiatal irlan- 
di“ egylet nevezi, gyűléseit Duhlinban ismét inegkezdé.mig 
„ó Irland“ (»'Connell lijai vezérlése alatt most is, mint előbb 
az. „engesztolődési csarnokban“ gyülésez. A’ fiatal irlandi 
párt gyűlésinek egyikében (I Brien határzotlabban, mint 
valaha, repeal mellett nyilatkozott, mellynek szükségeslétc 
az angol kormányt annyira sarkalandja, hogy elvégre nem 
lesz egyéb választás mint a’ repeal és elválás közi.

A’ Shakspeareháznak nemzeti emlékül fentartására 
most aláírás nyittatott, miután a’ stratfordi kir. Shakspea- 
re-clubb azt előlegestül megvette. Albert herczeg 250, A- 
dclhaid királynő 100 It. sterlinggel állnak az aláírási laj­
strom élén.

A villanysürgöny most egész hírlapi czikkek tova

terjesztésére használtaik. Igy nemrég a’Times börzeczik- 
ke délutáni 1 órakor Liverpoolba ’s onnan Manchesterbe 
mozdíthatott elő. Maga a’ Times három órával később ér­
kezett Liverpoolba.

Alulíró hadnagy sorsa, mikép a’ Standard hiteles 
kútfőből tudja, állítólag oda dől, miszerint a’ reá kimondott 
szigorú Ítéletet egyévi fogsággá (Nevvgateben, hol jelen­
leg is már ül) változtatják.

„Great Britain“ gőzős, melly hónapok óta a’dun- 
druini öbölben megfenekelve lévén, már elveszettnek tar­
talék, végre roppant erőködések után ismét lengővé té­
tetett.Negyven szivattyú,mellyek mindegyike pcrczenkint 3 
tonnát (hatvan akót) merített, működött a’ viz kihuzatá- 
sún ’s két gőzfregát vonta aladságon a’ viz színére. Végre 
három napi vontatás után a’ nyílt tengerre hozatott ’s erre 
harmadik nap néptömegek örömzaja közt Belfastba,követ­
kező nap pedig Liverpoolba szállt. A’ hajó (melly is leg­
nagyobb gőzöse Angliának) könnyen kijavítható, mert a’ 
megfenekléskor csak három nem épen igen nagy lyukat 
kapott. Az áradó tengerhullámok ellen kivontatáskor a’ 
hajót erős vizsarkantyukkal védelmezték.

Palmerston lordnak a’ királynő loch-lagganbani tar­
tózkodási helyére megérkezte után, Grey gróf a’ gyarmat- 
miniszter howickhousci mezei lakára Northumborlandba 
utazott. Russell lord családostul Richmondparkban lakik. 
Az öszszes kabinetminiszterekből jelenleg (sept. 4kén) e- 
gyedül Grey György a’belügyi statustitkár mulat London­
ban. — Az udvar elutazása Skólziábúl sept. 18kára van 
határozva. Victoria királynő társaságában van mostoha­
bátyja Kent herczegnő első házasságából született Leinin- 
gen herczeg is. Waldemar porosz herczeg éjszaki angol­
országi és skót útjáról Londonba viszszatért ’s nem sokára 
honába távozik.

Irlandban az ország több részein a’ parasztok nem a- 
karnak semmi bérletpénzt fizetni. Nagyszámú nép-töme­
gek éjjel elrejtek gabriájokat, nehogy a’ hatóságok zár alá 
vehessék. Legjobb orvosszerez ellen bizonyos lap szerint 
a' haszonbér-csökkentés.

A’ manchesteri egyház sept. ljei kir. rendelvény ál- 
: tál „örök időkre“ püspöki székegyházzá emeltetett. — A’ 

manchesteri püspök évi dija, több chestermegyei dékán- 
ság jövedelmiből 1200 font sterling leend.— Lind Jenny 
Londonban nagy betegségbe esett,e" miatt jelentett előadá­
sai az Ezred leányában’s Alvajáróban (Aline) elmaradtak.

FRANCZIAORSZÁG. A’ nyilványosságra bocsátott 
pairudvari jegyzőkönyvből immár világosan látható, mikép 
Praslin herczeg haldoklásakor Beeazes herczeg főelőadó­
nak nemcsak az önmérgezést, de közvetőleg a’ herczegnőn 
elkövetett gyilkosságot is megvallotta legyen.Uecazes her­
czeg sürgetés előterjesztésére: vájjon nem bánja é már 
most e’ gyilkosságot, haldokló szivszaggaló hanggal kiálla 
fel: „ah! dehogy nem bánom!“ Megígérte, miszerint más­
nap a’ kanczellárnak tökéletes, szoros vallomást adand, 
miben azonban meg akadályoztatá őt a’ halál. Egy öreg 
nevelőnője Praslin herczegnőnek, 60—65 éves, ki Párizs­
ban lakott ’s évenkénti 1500 frank nyugdijt húzott, a’gyil­
kosság hallatára megtébolyodott ’s kórházba vitetett. A’ 
király Sebastian! marsainak, kinek fájdalmában őszinte 
részt vesz,’s kinek az orvosok falura rándulást javasolnak, 
választást hagyott saját fontainebleaui és eu vagy meudoni 
kastélyai közt.

A' hírlapokban közrebocsátott Praslin herczegnőféle 
levelezés 27 darab papirosból áll, ugyanis 22 levélből fér­
jéhez, egészen vagy kivonatban közölve, három levélből 
Deluzy kisaszszonyhoz ’s végre három értekezésből ezen 
czim alatt: benyomásaim. Ezen papirosok, keltükkel vagy 
nélkülük,(legrégibb maj.2l:1840.’s legújabb juh 13:1847.) 
Praslin és Párizsban legnagyobb részt a’ herczegnő íróasz­
talában, kevés számmal a’ herczegébcn találtattak, némelly 
esetekben gondolatit egy kis bekötött könyvbe irta. Deluzy 
szerencsétlen lépése a’ herczegi házba 1841ki tavaszra e- 
sik, de a' házassági villongás sokkal régibb—egész 1837ro 
terjed. Ez idő óta mégis egy födél alatt laktak, ritkán ettek 
együtt, nem szóllak egymással, nem mentek ki a" házból 
egymással, mig végül a’ herczeg a’ gyermekeket anyjoktól 
elválasztó ’s mi ezt legfájdalmasbban illeté, azon ürügy a- 
latt, hogy károsan hat gyermekei nevelésére, azokat a’ 
herczeg egy fiatal,vallás nélküli személyre bizá a’ ház fölötti 
uralkodással együtt. Ezen nőnek mindenkor szabad bejá­
rása volt á herczeghez, pongyolán látogatta meg őt ’s 
midőn a’herczegnő egy ízben együtt találta őket, csende­
sen viszszavonult, de a" herczeg olly nagy dühbe jött e’ mi- 
atl, hogy szitkok ’s fenyegető taglejtések közt a’ lépcsőkön 
le üldöző ot, néhány perez múlva szobájába jött, egy szász 
edényét, egy vizkannáját aranyzott ezüstből öszszerombolt 
s néhány ajándékot, metlyeket szerelemzálogul ada neki, 
viszszavetl tőle. És igy, hogy semmi bizonyítványa ne ma­
radjon fen irántai gyöngédségének, levelei elégetésére is 
kényszerítő ót. Más ízben,midőn a’herczegnő férje ajtaját,
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épen midőn ez a’ zárt betold, erőszakkal ki akaita nyitni, 
jelenlétében, büntetésül napernyőjit tördelte öszsze, ’s más | 
nap a’ darabokat elibe vetve, egyik leányuk jelenlétében 
mondá:igy fog cselekedni mindig, valahányszor öszsze tör 
nála valamit. De ha a’ herczegnő tett is illyesmit, nem szán- , 
dékosan cselekedte. E’ szerint a’ herczegnő, férje viseletét ; 
iránta tervszerű bántalom ’s nem történetes dühkitörésnek | 
tarthatta. És ha fájt neki ezen rósz bánásmód, ha éjjeleket j 
sírással tülte, fájdalmát a’ herczcg rósz kedélynek mon­
dotta. ’S a'jószivü herczegnő mégis meddig mentegeié őt 
’s inkább önmagát váddá! Egyetlen komoly mulatozást, e- 
gyetlen nyilatkozást sem nyerhető tőle, még leveleit is vo­
nakodott a’herezeg olvasni. Miután annyi sok évig szenvedi, 
legalább anyai jogait akarámegmenteni, teljesítését azon 
kötelességeknek, mellyek egyedül adhatának neki némi vi­
gasztalást férje elveszett vonzalmáért. Ezért eihatározá ma­
gát néhány barátságos sorirásra Deluzyhez: üszszeszedé , 
végre minden erejét 's a’ nő ellávolittatását sürgette, de J 
legkiméletesb módon. Atyja a’ marsai holtiglani tisztes | 
nyugdijt ajánlott a’ nevelőnőnek, 's ő maga Ígért neki aján­
ló leveleket több főrendü hölgyhez Angliába, ha oda kí­
vánna menni, hol előbb szinte nevelőnő volt. Férjétől alig 
mert többé valamit reméllni. A’ „benyomások“ elsejében 
következőleg festi helyzetét: „minden órán ismételnem kell 
magamnak, hogy szent kötelességet teljesítők leányaim 
irányában, midőn minden igyekezetemet atyáméval üsz- 
szekütém ezen aszszony elküldésére. Utálom a’ figyelem­
gerjesztést, de mindenki’s lélekisméretem is mondá, mikép 
ez kötelességem. Istenem! miilyen lesz a’jövendő! Mint fel 
van (férje) ingerülve! Nem magyarázhatom meg magam­
nak, mikép keményülhet el valaki az erkölcstelenség ezen 
pontjáig. Azt mondá, szereti gyermekeit, idejét nevelteté­
süknek szánja,nincs bizodalma hozzám anyjukhoz—’s ágya­
sait nevelőnőkül alkalmazza. Ez megszűnése minden erköl­
csi érzésnek, mi engem egészen megzavar. Mind a’ mellett 
minden ösztöne jó volt, de ő maga annyira gyönge jellemű 
’s lomha lelkűnek tűnt fel, az anyag elragadta ót, ez elfojt, 
elaltat benne mindent. Milly élet az övé—gyermekei ösz- 
szes érdekeit elhanyagolni, erkölcsöt ’s Hiedelmet lábbal ti­
porni, hajlamában majd egyik majd másik (nő) iránt csak­
hamar lankadni ’s még sem bírni elég erővel jármok le­
rázására! Mindenik emészti őt, játszik vele ’s kierőszakol 
tőle mindent viszony előtt és utána. Istenem! Ha le nem 
vetsz reá egy irgalom- pillantatot,úgy jövendője iszonyatos. 
Mindig mélyebb és mélyebben sülyed az iszapba, egészsé­
gét, lelkét és vagyonát fölemészti. És ekkor akarja gyer­
mekeit, leányait nevelni, midőn Hlyen életet vezet! Ő ezen 
nőbe már rég beleunt, de fél tőle. Ezért nem küldő őt el, 
ez világos. Most midőn segítségére jövünk , fellázad ün- 
szeretete—ez e’ pillanatban egyetlen boszszusága. Mikép 
sietett tegnap l’raslinbamenni ’s mindennek röviden vé­
get vetni! Igen, én neki, mint haliám, szolgálatot teltem , 
valódi szolgálatot, de ezt ő nekem nem fogja megbocsálni,

megboszszulandja magát rajtam, napról napra , óráról ö- 
rára, perczről perezre, hogy e’ szolgálatot tettein neki, 
hogy igazam volt, midőn neki igaztalansága. A’ mély­
ség köztünk naponkint nagyobb lesz. Minél tovább gondol­
kozik, annál hünösebbnek érzendi magát, annál súlyosab­
ban érond boszszuja. Irtózom a’jövendőtől. Reszketek, ha 
rá gondolok. Szerfölött gyöngének érzem magamat. Iste­
nem segíts, adj erőt ezen uj kisértet kiállására, mikép a te 
akaratod, úgy elviselnem azt, hogy kegyelmet nyerjenek 
nálad gyermekeim és ő a’ szerencsétlen! Ah! ő szomorú é- 
letet okoz nekem, de még sem cserélnék vele. Hogy meg­
változott! Mindig szomorú, komor, elégiiletlen az egész vi­
lággal, senkiben nem hízik, mindenre felingerül. En ki őt 
olly nagyon szerettem, alig ismerek reá; úgy tűnik fel e- 
lőttem mint valamelly idegen ember. Ez gyümölcse a val­
lásos elv- ’s erkölcsi eszmehijánynak, gyümölcse a’ fog- 
lalkozatlanságnak, henyeségnek. Egykor jó volt ő, birt a’ 
jó csirájával magában, de gyermekkorától fogva nem ön­
töttek belé semmi kiterjedt ’s nagy nézetet, semmi lelke- 
sülést nagyszerű dolgok iránt, az élet tenyészve múlik, mig 
a’ kimerült képességek elsüllyednek ’s az anyagtól elnyo- 
matnak.“-—Ezen kép a' benyomások másodikéban (július 
13.) kiegészítve találtatik: „Ez nem többé már azon ember. 
Mikép daléit szelleme, öszszczsugorodolt szive. Milly bá­
natteljes, haragos, ingerlékeny! Semmi nem élénkíti, ér­
dekli, örvendezteti őt. Egy nemes, szenvedélyes, buzgalmas 
érzésnek sincs többé helye szivében lelkében. Állása, va­
gyona, mindene van, a’mi jövedelmes, fényes, szerencsés 
’s tisztes életet biztosíthat. Minden még csak galvani­
zált benne: nem érdekli semmi, nem hazája, nem gyerme­
kei; társalog a’ nevelőnőkkel és szolgakész lovagjuk, mig 
rabszolgájok lesz. A’ legkülönösb, bizonyosan tudom, hogy 

I azt gondolja, mintha szerelem és féltékenységből sürget—I nőm Deluzy kisaszszony ellávolittatását. Nem foghatja meg, 
hogy most és örökre gyermekeim szolgálnak indokomul. 
Azt hiszi, szerelmes boszszuság ez nálam ’s ez hizeleg neki. 
De nem kétlem, miszerint ha szerelmemet ollhalatlannak 
nem tartja, kíméletesben bánik velem ’s nem lenne olly 
méltatlan irántam. Talán lehetséges szerelmet megérzem 
a’ szív mélyében egy ollyatén bánásu férfi iránt mint ő,azon 
esetben, ha csodálkozást gerjeszt más részről maga körül 
’s nagy leltek állal tündöklik. De egy mindennapi, közönsé­
ges férfi -- ezt szeretjük hajó, ha igazságos, ha lelkiismé- 
retes, ha életünket megédesíti. Nem szükség nagy dolgo­
kat vinni véghez, de érzeni kell azokat, csodálni ’s érde­
kelteim' áltatok. Nem tudom kimondani, a’ kicsinylés 's 
mindenben unatkozás u’ szelleme, ezen képtelenség valami 
élénkben részt vehetni, mikép elkedvetlenített engem tőle. 
Olly egészen másnak hittem őt, ó neki kellett is lenni. Soha 
nem szerelhettem, ha őt mindig ollyannak találtam volna. 
Egyedid csak ót szereltem, hallatlan szenvedéllyel, "Ily 
forró tűzzel, mellyel magam is csodálok, ’s most nem tu­
dom, de talán szive mélyihen elibe tesz e' nőknek, kiket u-

tál ’s kiktől fél.És én én e’ varázstól feloldatlant), szerelmem 
kényükben aludt ki... . Istenem! csupán te tudod, hogy 
mit szenvedek én szív’s minden más nélkülözésekben. Di­
cséret neked, uram! ha u’ kisértetek le nem győznek. Te 
vagy gyámolom, erőm, ne hagyj el, mert nélküled buknom 
kellene. Isten, istenem! tarts fen, veszérelj. Félek a’jövő­
től, az ő fenyegetőzéseitől, a' nehézségektől, mellyek na­
ponkint nőnek, de te jelen vagy istenem! ’s te segilni fogod 
a’ szegény anyát, kinek erőt adál küzdhetni gyermekiért. 
Uram , légy segítségemre!“ Ekkép nézeti a’ nagylelkű nő 
jámbor önfeláldozással sorsának elibe, mellyről mintegy 

' jóslói sejtelemmel birt.
A Hue st Hunoréban Párizsban sept. 4kén egy kis 

I lázongás ütött ki, melly eredetileg egy legény fizetését 
i csökkenteni szándékolt varga boltja előtti öszszecsoporto- 
! sülősből származott, de mellyel a’ nép csakhamar napi kér- 
! dései tárgyalási színhelyévé változtatván, zendülési alakot 
! adott az ártatlan kezdetnek. Közbejött rendőrség azonban 
] véget vele a’ kitörésnek, melly alkatommal több ártatlan 
I polgár is elfogatván, a’ sajtó e’ miatt erősen felzudult.

Hogy az előkelő botrányoknak vége hoszsza ne le­
gyen, ismét hire szállong, hogy Gombáréi de Ley tál con- 
servativ kamratag Rióm részére Puy de ltoméban, kincs­
vágyból nőjét megmérgezte ’s midőn a’ törvényszék a’ holt­
testet kiásatta, megszökött. — Montesquieu gróf öngyil­
kolására vonatkozólag megjegyzendő, miszerint dúsgazdag 
sógora Peyron a’jezuitarendbe lépett s négy milliónyi va­
gyonát, mire a’ gróf számot tartott, ama szerzetnek ajándé­
kozó. Az eckmiihli herczegről, kiről szinte gyilkolás! hír 
szárnyalt,ludósitnak,mikép az nemSavoyában, hanem Con- 
treexvilleben (Lotharingiában) tartózkodik, hol naponkint 
növekvő tébolyodás jeleit adja annyira, hogy nem rég leg- 
kedvesb komornokát megfojtani akarta. — A’ fiatal Praslin 
herczeg öngyilkolásárul szólott hir nem valósult.

Legújabb időben nem kevésb mint ül per folyt a’ pá­
rizsi sajtó ellen, részint a király kormánya elleni gyűlöl— 
ség-támasztás!, részint a’kormányelvek s forma iránti meg­
vetés-gerjesztési vádból. Ezen perek mind a' Praslin her- 
czegféle események következtihen támadtak. A szajnai 
esküllszéki tanácskozások e’ fölött sept. 7én valónak meg- 
kezdendők.

NÉMETI tRSZÁG. Haardtból ( Pfalzhan) Írják, mikép 
ott bizonyos Blind ur’s Cohen aszszonyság Mannheimből 

! elfogattak bizonyos röpirat terjesztéséért. Ezen irat tar- 
j talma eommunistai 's lázadásra felhivó.Blind uram ’s Cohen 
í aszszonyság különös módon terjesztők tanjokat: sétálás 
j közben t. i. Hlyen röpiratkákba takart ezüst garasokat 
I szórlak az alsó néposztály közé, ollyanoknak is, kik nem 

szólították meg őket alamizsnáért. Ez eset fölött a’ legkö­
zelebb esküdtszék Ítélem!. —

1) u n av i z á 11 á s : sept. Ifián : h 0 0 az 0 tolult.
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hónapban:
GözOsOk járása ^1847. September 

hónapban
Pestről tiécsbe, Pozsonyba ’s Győrbe sept. őkétől kezdve naponkint reg­

geli 6 órakor.
^3TA’ Győrbe utazók Gúnyétól külön gőzösön szállíttatnak Győrbe.
Zimonyba, naponkint, keddet kivéve, és pedig: hétfőn és pénteken lefelé 'Hite­

len , fölfelé Eszéken át, csütörtök és szombaton lefelé Eszéken 's föl­
felé Titelen át.

Drenkovára szerdán és vasárnap.
Elindulási óra reggeli 5.

Ösmeköttetcsi napok Konstantinápolylyal- és Odesmával:
Vasárnap, sept. 12 és 26kán az oláh részen Konstantinápoly- és Odeszszával. 
Vasárnap , sept. lökén a’ török részen Konstanlinápollyal. 

yy Kéretik a’ t. ez. közönség ulipogygyászának legfeljebb esti 8 óráig, az elindulás 
előtt a’hivatalban átadására, miután reggel a’ gőzös elindulásakor hozott holmi csak 
a’ következő gőzössel szálliltatik el , az induló hajóra egyenes behozás pedig nem 
engedtethetik meg.—

Pesten, septemb. 4én 1847. Gőz hajú inni hivatal. 2—4
Árverési hirdetvén) mésii 20 hordó 2 piitlonyoH mnslrs horo-

A’ nagymcllóságu m. k. ud’v. kincstár1 f. c. november 3ik (harmadik | i apján Tal k 
kegyes jóváhagyásából köz.hírre tétetik ,1 ezalon n’ k. k. tiszttartói lakban tartandó 
hogy az, 184li. évi k. k. tokaji uradalmi nyilván)o.s árverés utján n‘ legtöbbet igé- 
termésii 107. Iiordó báróin puttonyos as/.ií, rónék készpénzlolizeiés melleit cladalni 
nemkülönben ugyanazon évi lolcsvai icr- fognak. 3 3

Árverési hirdetés. llo!d Mező Vásárhely város tanácsa állal a’ városban 18 
házaknál fölállítható ’s f. évi szent Mihály naptól szent Györgyig tarló városi úr­
béres korcsmáltatási jog 3 évre f. év September 7kén a’ városházánál kellő bánót 
pénz letevése mellett árverésen kiadalik, — Bővebb értesítést nyerhetni a’ város
irodájában. — 2—,{

—————— — ■ ■ —■ - - —:
Szerkeszti llclmeczy Mihály. — Nyomutik I

O V ff H.
Miután f. eszi. július 29ki Tátiki számában a’ Budapesti Híradónak a’ hivatalos 

I rovatban az foglaltatik, hogy ns Itdiarmegyei közgyűlésben táhlahiió Bi rnálh Józsid ur 
arra vetemedett, miszerint ő azon adósságlevelét,inellynéll’ogva nekem aluliéinak l8Htk 
eszi. november napján kiadott adóslevele szerint 2780 váltó forinttal adósom maradott, 
miután ő azon summákat kifizette volna, kitábláztatni kérte — mivel azonban ezen előa­
dása valótlan állítás , annálfogva addig is, rniglen t liiharmegye közönségét ezen tény 
iránt kötelezvényem előmutatásával kellőleg felvilágosítom ismételve kijelentem, hogy 
éi intett Bernáth József táblabiró nyilatkozatának a’ felhordott kötelezvények éivénytelen- 
sége iránt ünnepélyesen ellenmondók,'s az említett Bernáth József urat mint valóságos a- 
dósomat ezentúl is tartozása lerovására törvény utján kényszeríteni meg nem szűnöm — 
Tihanyi Jánosné, születeti Tapolcsányi Anna mint nevezett férjem engedvériyese. 3 - :i

f VulíereHhedén hUHSonbévlete.
T. ne.Fejéimegyében keble/.UI ’slludán alul 5 órányi távolságra,bunapnrton fekvő 

Ailonym városban az, uradalom térképén ísibk számmal jegyzett mindösz.nze 3t)H> — 
ölet magában foglaló, felső falerakó és kereskedő hely, mintszinte a' Dunapai tun levő 's 
a’ térképen Didik számmal jegyz.ett, ösz.szesen 700 H ölből álló alsó falerakó és keres­
kedő hely, és minden az, ul kerülni helyeken találtaié m. urasági épületekkel, lakliá- 
z.akkal, magtárakkal, félszerekkel, kei I és udvar kerítéseivel, ogy (i hold őszi, V Imid 
(avasz.i, 2 Imid kukorii za föld használatával 18 Xdik az. György naplói kezdve 3 vapy 
ha úgy tetszenék, <1 egymást követő esztendőre, kiiz.árvei és utján a’ legfőbbet Ígérőnek 
haszonból be fog adatni. Az, árverés f. < sz.l. nov I séi napján fog az. ailonyi tiszttartói lii 
Validban végrehajtatni, a’ sz.crz.ödési pontok ugyanott eleve megtekinthetők — A’ bérit ni 
szándéklók sz.okoit bánatpénzzel megjelenni ezzel hivalnlosak. 2 3

Teiles ns Somogy vármegye szolgái ruházatuk számára kivántaló puszin, belles s 
gomb mennyisé:; szokott mini» szerint ti. in. vörös öli3/.,, világos zöld I ;3 rof, sötét 
szürke (il2/, rőf, hiiz.a-virágszinü Ilit1 röf— lobáksz.inii 3181of bellesnek vuszony 
1305 röf, í gy Írószereknek nevezclesen 2."i fiznia posta-papirost— 100 ranecllat in 
regest — 21 riz.ma concept— I i izma pakoló, (!.'> font spantol viasz— 10 kötet liliom 
fekete Írón— 2.1 rőf viaszos vászon szállítása jövő tniober hónap I je re Kaposváiolt 
áresiikkentés utján haláro/.talolt, melly is köz.iiirré tétetvén \ állalkozok dtlOp.ft. bánat­
pénzzel ellátva meghivatnak. __ ________ 9 3

ratiner-K&rolyi betűivel, ari-uteza 488 stáitt.


